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KAREL JUST K R O M Ě Ř Í Ž
K loňskému 700. výročí založení města

Neznám v Evropě malé rezidenční město 
ležící v rovině, které by vlídností a pěkným 
rozvrhem překonalo arcibiskupskou Kroměříž. 
Od doby povýšení na město (asi r. 1263) až 
do 1948 se tam uchylovali biskupové a pak 
arcibiskupové olomoučtí, aby v tomto libém 
prostředí pěstovali vědy a umění a starali se 
o správu svého území. Jen hrůzy 301eté války 
a komunistická loupež po druhé světové válce 
přerušily tuto ušlechtilou pohodu.

U zrodu města stál biskup Bruno ze Šaum- 
burka, přítel Přemysla Otakara II. Starou 
trhovou ves sevřel hradbami a v ohniscích 
města postavil na jedné straně kapitulní chrám 
sv. Mořice, na druhé městský kostel P. Marie 
a uprostřed rozlehlé čtvercové náměstí. Na 
jeho severním rohu se týčil biskupský hrad.

Kostel sv. Mořice je dodnes jednou z domi
nant města. Jeho bílé tělo je zakončeno dvěma 
štíhlými věžemi a byl krásně přestavěn o 100 
let později, zvláště jeho hala, ale nešťastná 
regotizace r. 1836 setřela mnohý bývalý půvab. 
Zvenčí si přece jen, díky Bohu, uchoval svou 
jednoduchou slíčnost.

Dětřich, příslušník rodu Vítkoviců, povýšil 
Kroměříž na skutečné město roku 1290, ale 
nová významná éra nastává během 16. stol. 
za biskupa Stanislava Thurzo. Biskup měl

příbuzenské vztahy se známým augšpurským 
rodem Fuggerů a zavedl na svém panství po
krokové hospodářství. Hrad přeměnil na oká
zalý renesanční zámek, jak to vidíme v Paproc- 
kého » Zrcadle« z r. 1593. Do stavebního 
dění zasáhl později proslulý kardinál Fr. Di- 
trichštejn. Dal postavit probošství s krásným 
nádvořím a do města uvedl piaristy.

Rozletu Kroměříže učinila přechodně konec 
třicetiletá válka a zanechala město v rozvali
nách. Zpustošená Kroměříž čekala na nového 
zakladatele. R. 1664 přišel do Kroměříže 
biskup Karel Lichtenštejn-Castelcorno. Stal 
se skutečně hodným svého úkolu. Byl odbor
níkem v umění nejen teoreticky, ale schopný 
uvést své myšlenky ve skutek. Jako vzdělaný 
diletant projednával s architekty každý počin 
a přel se s nimi o každou maličkost.

Nejdříve se dal do stavby zbořeného zámku. 
Spolupracoval s třemi umělci evropského vý
znamu : Luchesem (autorem tzv. Leopoldova
křídla v Hofburgu ve Vídni), Tencalou a Fon
tánou. Vznikl obrovský čtverhran zámku a 
nádvoří s použitím bývalé renesanční věže; 
tento obrovský hranol dal členit typickými 
mohutnými plochými lisenami mezi okenními 
osami a palác zakončil balustrádou (později 
nahrazenou střechou). Bylo to řešení v té
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KROMEŮÍŽ. ■— Celkový pohled na město. Odleva : zámek s věží, Sv. Mořic, P. Maria, Sv. Jan Křtitel

době již archaické, odpovídající Lichtenštej- 
novu římskému zaměření manýristického smě
ru. Projevem jeho genia bylo však založení 
tzv. Libosadu, dnešní Květné zahrady. Dal 
sice zbudovat při zámku formální Podzámec
kou zahradu, ale zde za pomoci architektů 
Tencaly a Lucheseho vytvořil za hradbami 
města jednu z nejoriginálnějších zahrad svého 
věku. Spojil motiv italské geometrické zahrady 
s tvarovou mluvou francouzské střihané kon
cepce v jeden skvělý celek. Zahrada, která není 
vázána na budovu zámku, má ve svém středu 
letohrádek s kupolí. Uzávěr celého souboru 
tvoří velkolepá kolonáda, která zabírá celou 
stranu zahrady. Zahrada je skutečně jedineč
ným protějškem zámecké rezidence.

Souběžně s těmito podniky vznikla budova 
piaristické koleje a gymnasia se zpěváckým 
seminářem, střízlivé stavby s příznačným li- 
senovým členěním fasád.

V městě byly zřízeny četné kašny a náměstí 
ozdobeno mariánským sloupem, což výtvarně 
scelilo tento jakoby ohromný sálový prostor. 
Barokový ráz konečně dovršily stavby měšťan
ských domů, které vycházely slohově z pří
kladu svého vladaře.

Zároveň se stavbami v městě Lichtenštejn 
budoval bohatou knihovnu a kolekci obrazů, 
jež přes všechny pozdější ztráty patří k nejbo
hatším arcibiskupským obrazárnám v Evropě. 
Jádro sbírky tvoří soubor obrazů koupených 
r. 1673 od obchodníků s obrazy bratří Franti
ška a Bernarda Imstenraedových z Kolína 
nad Rýnem. Jsou to skvělé: Tizianovo Potres
tání Marsa, Yeronesovo Nanebevzetí, díla 
G. A. Pardenone, Van Dyckův dvojpotrét 
Karla I. a královny Henrietty, soubor prací 
Bassanů, obrazy Quentyna Massyse, van Aa- 
chena, A. Carracciho, Franse Florise, Franse 
Wouterse a mnoha jiných. Ze starší doby po-
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KROMĚŘÍŽ. Hlavní náměstí : Fontána, morový sloup P. Marie a nároží arcibiskupského paláce

chází výtečná Thurzova série obrazů od Lu- 
case Cranacha staršího.

Radost ze stavění přešla i na další biskupy. 
Za neapolského místokrále kard. W. H. Schrat- 
tenbacha byla r. 1714 dokončena monumen
tální sýpka u Květné zahrady a r. 1724-36 
zcela přestavěn kostel Panny Marie v podél
nou plochou jednolodní stavbu zcela tradičního 
rázu s malebnou věží při boku. Naproti tomu 
budova emeritního domu je jednou z vynika
jících staveb města. Ani teď nezaháleli měš
ťané a vybudovali na Zelném trhu sličný sloup 
nejsvětější Trojice.

Poslední barokní stavba v městě je současně 
vyvrcholením architektonické činnosti v Kro
měříži a v kraji. Je to piaristický chrám sv. 
Jana Křtitele z r. 1737-1768 od stavitele Cira- 
niho. Centrální prostor s kupolí a vlněným 
průčelím je svírán dvěma věžemi. Patří k 
nejpokročilejším stavbám té doby vůbec. Hlav
ní ovál je postaven na delší stranu ; dochází 
v něm k silnému splývání prostoru lodi, chóru

a velkých bočních kaplí. Průčelí připomíná 
Sv. Petra od Hildebrandta ve Vídni, je však 
vznosnější a průraznější. Fresková výzdoba 
J. J. Etgense a honosný mobiliář šťastně dopl
ňují tuto pozoruhodnou stavbu.

R. 1752 postihl město velký požár, který 
zničil i interiéry zámku. Avšak to bylo jen 
příležitostí pro biskupy, aby dále zdobili svou 
rezidenci. Biskupové B. Troyer a Egkh vy
tvářejí řadu zámeckých prostorů, jež patří k 
nejpůsobivějším svého druhu v Evropě. Všech
ny práce prováděl stavitel a sochař František 
Hirnle. V první řadě vybudoval Lenní sál 
s nádhernou nástropní malbou největšího teh
dejšího freskařé  ̂ve střední Evropě F. A. Maul- 
pertsche, pak dvě knihovny a začal se stavbou 
Velké jídelny, dnes Sněmovního sálu.

V kapli Bolestné P. Marie, postavené při 
Svatém Mořici r. 1730, vznikly dva náhrobky. 
Časově starší, před 1750, je biskupa Schrat- 
tenbacha, pyramidálně řešená figurální kom
pozice v bílém štuku, jehož autor je neznám.



Proti němu stojí monument biskupa Egkha 
z r. 1764 podle Dofmeisterova modelu od F. 
Hirnleho. Na mramorové tumbě klečí olo
věná postava biskupa s rukama položenýma na 
prsou v tvarech i výrazu tak překultivovaných, 
že sotvakde najdeme s ní obdobu. Kulminač- 
ním bodem Hirnleho díla byla výzdoba šebas- 
tiánské kaple v zámku.

Nejhonosnější a nejpozdnější je Sněmovní 
sál. Nově provedené bohaté štuky za biskupa 
Hamiltona jsou přímo odvozeny z vídeňského 
rokoka, všechen dekor je jen jemně naznačen, 
a za účasti malíře Adolfa z Freenthalu byl tak 
vytvořen rafinovaný sál, který ve velkoleposti 
překonává i proslulou galerii v Schoenbrunnu.

Devatenácté století bylo zpravidla na ba
rokních rezidenčních sídlech dobou výtvarného 
ochabnutí. Ale i zde genius loci vzněcoval 
podnikatelskou mysl duchovní vrchnosti.

Na počátku století byla v nově založeném 
anglickém parku u rezidence postavena tzv. 
Colloredova kolonáda, gloriety a četné altány. 
R. 1836 byla zasypán hradební příkop, čímž 
vzniklo nynější Sněmovní náměstí. V té době 
byl za arcibiskupů Chotka a Somerau-Beckha 
vytvořen ohromný komplex parku se skleníky, 
klasicistním Maxovým dvorem (Vzorným chlé
vem), křehkou Pompejánskou kolonádou, čín
ským pavilónem a zvěřincem, zřízeny kanály 
a říčky překlenuté prvním řetězovým mostem 
v rakouském mocnářství (r. 1826), a tak se

nám zachoval jeden z nejkrásnějších přírod
ních parků ve střední Evropě.

Za panování kardinála arcivévody Rudolfa 
vznikla v Kroměříži vynikající hudební sbírka ; 
avšak byla z velké části bohužel převezena do 
Vídně. Ale i tak zde zůstala bohatá kolekce 
zvláště hudebnin předešlých biskupů ze 17.-19. 
století. Nesmíme zapomenout, že arcibiskup 
kardinál Rudolf se stal velkým přítelem L. van 
Beethovena, který byl jeho učitelem na klavír 
a v kompozici a pro jeho intronizaci složil slav
nou Missa solemnis.

V letech 1848-49 vstupuje Kroměříž do nové 
doby Ustavodárným říšským sněmem, a tak 
se na čas stalo toto město skutečným hlavním 
městem Rakouska-Uherska.

Pak už ve vnějším obraze města se toho mnoho 
nezměnilo — až na malé kazy. Město žilo 
v pohodě, bezpečně řízené moudrými arci
biskupy. Katastrofa nastala po druhé světové 
válce. Majetek a takřka všechny instituce 
církevní byly zabaveny a zrušeny. Město ztra
tilo svůj životní a tradiční raison ďetre a stalo 
se pouhou památkou. Přesto však musíme 
uznat, že komunistická památková péče sta
rostlivě chrání a renovuje toto ukradené bohat
ství.

Čarovné arcibiskupské město Kroměříž, ur
banisticky z hlediska vztahů architektonických 
a umělé přírody přímo ideální, tiše čeká na 
své vzkříšení.

ARNOŠT Z PARDUBIC, PRVNÍ ARCIBISKUP PRAŽSKÝ
Na 30. června připadá vzácné výročí, které 

by nemělo zůstat bez povšimnutí : Toho dne 
bylo tomu 600 let, co » odešel — abychom 
užili slov starého kronikáře — ze ztroskotané 
lodi tohoto světa« první pražský arcibiskup 
Arnošt z Pardubic, »muž milý Bohu i lidem ... 
který jako převyšoval jiné hodností úřadu, tak 
vynikal též čistotou života «.

Kdo se zadívá na tuto vynikající postavu, 
může tato slova uznání a chvály jen potvrdit. 
Je to muž, jak píše Chaloupecký, který patří 
k těm, » kteří vytvářeli naši vzdělanost XIV. 
století«, který byl » spolupracovníkem téměř 
na všech velikých dílech Karla IV. « a který

proto spojil své jméno se vším, co je nám drahé 
a svaté. Byl to jistě projev Boží přízně, že 
v době, kdy se České království dostávalo do 
popředí evropského kulturního a politického 
dění, stál v čele církevního života a po boku 
císaře muž takového formátu.

Mládí a studie

Arnošt se narodil z české zemanské rodiny, prav
děpodobně kolem roku 1305. O místě jeho narození 
nemáme přesnějších zpráv. Podle šlechtického 
přídomku, kterého užívala jeho rodina, byla jeho ro
dištěm snad Hostinná u Českého Brodu nebou České 
Skalice. Své mládí prožil Arnošt v Kladsku, kde 
jeho otec zastával úřad královského purkrabího.

157



Tam  se mu dostalo na farní škole při kostele sv. Jana 
prvního vzdělání, tam zažil též jako chlapec před 
obrazem Panny Marie zvláštní vnitřní osvícení, 
které mělo pak vliv na celý jeho další život. Když 
se jpdnou kvečeru modlil, Matka Boží se od něho 
odvrátila, protože prý nebyl dost ctnostný. Tato 
událost se mu vryla tak do duše, že ji měl stále 
před sebou a ještě ve své závěti na ni vzpomíná.

Touha po vyšším vzdělání vede však záhy nada
ného jinocha do blízkého kláštera v Broumově, 
krátce předtím založeného, pak do Prahy na kated
rální školu a nakonec na vysoké učení do Boloně 
a do Padovy. Tam  pobyl čtrnáct let a dosáhl licen
ciátu z církevního práva. Dlouholeté studium na 
vysokých školách, kde přednášeli nejslavnější mis
tři, jako např. Jan Ondřejův, umožnilo mladému 
klerikovi osvojit si nejen plody tehdejší církevní 
vzdělanosti, ale též dostat se do styku s kulturními 
a politickými proudy své doby. Středověké university 
byly opravdovým mezinárodním fórem, kde se 
setkávali profesoři a studenti z celé Evropy, a kde 
všechny náboženské, filosofické a literárněumělecké 
směry nacházely citlivou ozvěnu. T o  platilo v A r
noštově době o probouzejícím se humanismu a 
zvlášť o tzv. »devotio moderna «, novém to aske
tickém proudu augustinského zabarvení, který si 
právě začínal razit cestu světem.

Církevní kariéra

Není pochyby, že Arnošt svého pobytu v 
Itálii dobře využil. Po skončení studií se vrátil 
(kolem r. 1338) do vlasti jako znalec teologie 
a církevního práva, a co je ještě důležitější, 
jako vyrovnaný kněžský charakter, který si 
vynucoval u druhých obdiv a úctu. To, co bylo 
na něm zvlášť přitažlivé, byla hlavně neoby
čejná dobrota srdce a pokora. » Ačkoliv (po
znamenává jeho životopisec) se na učení v 
Boloni a Padově zdržoval nepřetržitě čtrnáct 
let a dosáhl hodnosti licenciátu, přece jeho srdce 
získanými vědomostmi nezpyšnělo, že by vůči 
někomu, kdo se dovolával jeho pomoci, z vro
zené lásky k bližnímu neprojevil dobrotu a 
vlídnost. «

Je proto samozřejmé, že se ocitá záhy v 
popředí pražského kléru ; stává se děkanem 
kapituly při katedrále a jedním z nejbližších 
rádců kralevice Karla. Již roku 1342 je vyslán 
králem Janem a Karlem v důležité záležitosti 
k papeži do Avignonu, nabývá pak na doporu
čení krále kanonikátu ve Vratislavi a konečně 
rok nato (14. ledna 1343) je zvolen po smrti 
Jana z Dražíc za biskupa pražského. Pro ně
jaké rozpory při volbě je nucen odebrat se do 
Avignonu, avšak tam je celá věc vlivem krale

vice Karla rychle urovnána. Papež Kliment VI. 
potvrzuje volbu a sám udílí Arnoštovi biskup
ské svěcení. Ve jmenovací bule praví, že kan
didát je této důstojnosti hoden » pro své lite
rární vzdělání, mravní ušlechtilost, zkušenost 
ve věcech duchovních, obezřelou opatrnost ve 
věcech časných a jiné ctnosti a potěšitelné 
vlastnosti «.

Arcibiskupem
V biskupské hodnosti však Arnošt nezů

stává dlouho. V době, kdy ještě dlel v Avi
gnonu, chýlilo se ke konci jednání o zřízení 
samostatné církevní provincie pro země české, 
zahájené již nějaký čas předtím Janem z Dra- 
žic. A skutečně za necelého půldruhého roku 
(30. dubna 1344) dochází ke zřízení pražského 
arcibiskupství, jehož vrchním pastýřem se 
stává Arnošt. Slavnostní intronizace nového 
arcibiskupa na metropolitní stolec je však pro
vedena teprve na podzim (21. listopadu) vra
tislavským biskupem Břetislavem za přítom
nosti krále Jana a jeho synů Karla a Jana Jin
dřicha. V tentýž den vysvětil Arnošt svého 
sufragána, prvního litomyšlského biskupa Jana, 
a hned položil základní kámen k velechrámu 
svátého Víta, který měl být symbolem církevní 
nezávislosti českých zemí.

Povýšením Arnošta na metropolitu začíná pro 
náboženský a kulturní život našich zemí slavná kapi
tola. Je to období nadšené tvůrčí práce, jejíž hnací 
silou je svaté nadšení pro čest a slávu Boží a pak 
naprostá shoda v názorech s mladým kralevicem, 
pozdějším císařem Karlem. Jsou to dvě ušlechtilé 
duše, u nichž se zdravý praktický smysl pro adminis
trativu pojí s vysokými kulturními a duchovními 
zájmy. Oba dva milují upřímně svou vlast a jejich 
nejvroucnější touhou je udělat z Českého království 
střed Evropy, nejkřesťanštější zemi celé Římské 
říše. Jejich spolupráce je tak těsná, že v mnoha 
případech se dá jen velmi těžko určit, o čí dílo 
jde, zda je to podnět arcibiskupův, nebo císařův.

Duchovní profil
O duchovním světě, z kterého vyrůstá celá 

tato činnost, si můžeme učinit představu z 
různých výroků zaznamenaných v knížce » Li
ber bonus de apibus « anebo v listáři » Cance- 
laria Arnesti «. Z těchto poznámek je vidět, že 
Arnošt nesleduje nic jiného než uskutečňo
vání evangelia. Tak např. čteme : » Stále
musím podle řehole sv. Augustina a sv. Bene
dikta uvažovat o tom, jakých mravů má býti
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církevní arcipastýř. Mým úkolem je spíše 
skutky než slovy jiné učiti.« » Nádherných
rouch ani vybraných jídel nechci užívat, řídě 
se příkladem Augustinovým, Kristovým, Jana 
Křtitele a Benedikta.« » O moc, bohatství
a pocty světské nesluší se mi pečovat. « » Vzdě
lání, vznešenosti rodu a moci světské nechci 
zneužívat.« » Králům chci vždy spravedlivě 
radit. «

Těchto několik zásad, ktěrými se Arnošt 
také řídil, nám ukazuje, že počátky pražského 
arcibiskupství byly opravdu šťastné. V době 
avignonského papežství, kdy se často k cír
kevním důstojnostem tlačily osoby ziskuchtivé 
a přímo nehodné, Praha má arcibiskupa, který 
je od pozemských věcí vnitřně odpoutána chápe 
svůj vysoký úřad jako pokornou službu lásky. 
Je to pro něho ono » officium caritatis «, o kte
rém mluví jeho velký vzor sv. Augustin. Ar
nošt nehledá sebe, nýbrž Boha. Cítí se přita
hován více ke kontemplaci než k vnější čin
nosti. Proto též o něm čteme ve starém živo
topise, jak » se nechával malovat na obrazech 
Boha a sv. Panny Marie, jež dával pořizovati 
na skle, a na jiných barevných malbách, jak 
klečí na zemi, a arcibiskupské odznaky leží 
u jeho nohou, jako by je odvrhl a z lásky k 
Bohu se jich vzdal«.

Tato typicky mnišská duchovnost, která čerpala 
ze sv. Augustina a také se projevovala zakládáním 
četných augustiniánských klášterů, je na druhé 
straně vyvážena zdravým smyslem pro požadavky 
doby a pro záležitosti duchovní správy. Arnošt 
je asketa, který se cvičí v sebezáporu, slouží obětavě 
chudým (opatřuje např. jako kdysi sv. Mikuláš 
věno chudým dívkám, sytí každodenně dvanáct 
žebráků, vyhledává zchudlé šlechtice, kteří se stydí 
prosit o almužnu atd...), ale je to i rytíř, který se 
účastní spolu s králem vojenských tažení, je zku
šeným správcem a moudrým budovatelem, který 
se dívá na věci realisticky a měří je očima dobrého 
právníka.

Reformní činnost

Důkazem toho jsou hned první významnější 
počiny po nastoupení úřadu. I když sám osobně 
byl hodně vzdálen ode všech hmotných zájmů, 
pořizuje záhy přesný soupis veškerých arci
biskupských statků s jejich důchody a stanoví 
spravedlivě poddanské dávky. Tato písemná 
ustanovení jsou opravdovým sociálním činem, 
kterým se dostává poddaným právní jistoty 
a ochrany před vydíráním ze strany úředníků.

Po této stránce jeho postoj je nesmlouvavý a 
dovede zakročit např. i proti bohatým mnichům 
v Břevnově, když jim ukládá, » aby od podda
ných a sedláků na zbožích klášterních nevy- 
máhali nespravedlivé platy a dávky, aby je 
při požadování klášteru povinných robot ne- 
přetěžovali a také aby staré úroky z poddan
ských gruntů bez zákonitého důvodu nezvy
šovali. «

Všude měl být zachováván právní řád. Proto 
bylo též jednou z jeho prvních starostí konat pra
videlně synody, při nichž měli být kněží seznamo
váni se svými povinnostmi a nabádáni k jejich svě
domitému plnění. S tímto úmyslem » sebral znova 
předepsaná práva a kánony i rozumné zvyklosti... 
A  uváživ, že v různých dobách vznikají různé 
názory, zrušil ustanovení církve mohučské... a vydal 
nová prospěšná ustanovení (statuta) na provinciální 
synodě k tomu účelu konané ; i vložil do těch usta
novení mnoho věcí užitečných a svrchovaně potřeb
ných kněžím, kteří spravovali kostely, a zvláště 
těm, kterým někdy brání chudoba, nikoli vůle, aby 
se nevěnovali studiím. «

Úsilí o mravní a kulturní povznesení kněž
stva je pro Arnošta nejdůležitějším úkolem, na 
který vynakládá své nejlepší síly po celý život. 
Zde jeho horlivost nezná téměř mezí. Svolává 
synody dvakrát do roka, zavádí pravidelné 
vizitace farností, vystupuje proti kacířům, dává 
psát a přinášet z ciziny knihy, které pak věnuje 
klášterům a jiným střediskům duchovního ži
vota. Vydržuje svým nákladem mnoho chu
dých nadaných kleriků na universitách v Pa
dově a v Boloni, aby mu svým solidním vzdě
láním a hlubším duchovním životem mohli 
být oporou v reformních snahách a sloužili 
též za vzor ostatním kněžím. Důležitější 
místa se snaží obsazovat lidmi schopnými a 
» uráží — abychom užili jeho vlastních slov — 
vší silou rohy těm, kteří hodností církevních 
dosáhli nehodně«. Zde Arnošt dovedl rázně 
tnout do živého. Položil prst na ránu, pravý 
zdroj skoro všech tehdejších nesnází, i když 
se mu nepodařilo úplně ji vyléčit. Tyto ne
zdary však nejsou jeho vinou. Byly to jiné 
vnější poměry s celým systémem starých zvyků, 
které pokulhávaly za opravdovými potřebami 
Církve a kladly tak každé pronikavější reformě 
překážky;

Celému náboženskému a kulturnímu životu 
Českého království se však melo dostat pev
ného základu zřízením university v Praze
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ARNOŠT Z PARDUBIC, klečící u nohou Kladské madony ; 
na zemi leží odznaky jeho arcibiskupské důstojnosti. —  Klad
ská madona je střed oltáře, který Arnošt daroval klášteru 
augustiniánů z Kladska, jejž sám r. 1350 založil. Dnes je 
uchovávána v Berlínském muzeu.

(1348). Nevíme, nakolik se Arnošt podílel na 
předběžném jednání o její založení. Je však 
jisté, že její organizace a celé budování bylo 
z velké části jeho osobním dílem. Spolu s cí
sařem uložil vysokou daň duchovenstvu na 
krytí výloh a i nadále jako kancléř university 
se staral o rozvoj studií a hmotné zabezpečení 
profesorů. Zřídil pro ně z církevního jmění 
zvláštní nadaci a postaral se i o chudší stu
denty, aby měli kde bydlet. Koupil pro ně 
dům od Martina z Věže a přeměnil ho na stu
dentskou kolej. Tak vytrvalou a obětavou 
prací Arnoštovou se dostalo Čechám vysokého 
učení, o němž současný kronikář Beneš Kra
bice píše, že » mu nebylo rovného nikde v Ně
mecku a že přicházeli studenti z jiných zemí, 
z Anglie, z Francie, z Lombardie, z Uher, z 
Polska i ze zemí sousedních, synové knížat 
a šlechty i preláti «.

Je nemožné vypočítat všechny podniky a práce 
podnícené Arnoštem k blahu Církve a celé země. 
Tak ho např. vidíme, jak provádí sbírky na stavbu 
svatovítského chrámu, kamenného mostu přes Vlta

vu, jak se účastní zakládání emauzského kláštera 
určeného k pěstování slovanské liturgie, jak spolu
pracuje na přípravě nového zákoníku zvaného » M a- 
jestas Carolina «, v němž odstavce o zákazu Božích 
soudů (ordálií) a o kacířích jsou převzaty z jeho sy
nodálních statut.

Zvláštní zmínky si zaslouží Arnoštova účast 
na řízení království a na vývoji jeho politického 
života. Karel IV. mu svěřuje často choulostivá 
diplomatická poselství a za své nepřítomnosti 
klade do jeho rukou správu země. Tak bylo 
např. Arnoštovým úkolem oznámit papeži v 
Avignonu Karlovo zvolení za krále římského 
a upravit mu zároveň cestu k císařské koruně. 
Jindy zase ho vidíme vyjednávat z pověření 
císařova na Litvě, v Polsku a v Německu, kde 
je častým průvodcem Karlovým na jeho stát
nických cestách. Při těchto příležitostech na
vazuje Arnošt důležité známosti, takže se 
brzy stává známým a váženým po celém světě. 
U papežské kurie jeho vliv je veliký, a proto s 
ochotou se tam vyhovuje jeho žádostem. Podle 
Arnoštova životopisce Viléma z Lestkova » roz
šířila se pověst o tak vynikajícím muži na dvoře 
papežském a mezi kardinály ; všichni tvrdili, 
že v Německu není nikoho jemu podobného v 
zachovávání zákona Nejvyššího ... Často ho 
chtěl římský papež povýšit k větší hodnosti. 
Ale ten, který z lásky k Bohu chtěl opustit 
církev sobě svěřenou (tj. vzdát se arcibiskupství), 
nikterak nedychtil dosáhnout skrze něho vyš
ších hodností. A po smrti papeže Inocence VI. 
(12.9.1362) byl pro své ctnosti od jistých kar
dinálů navržen za nejvyššího biskupa a byl 
by býval nepochybně zvolen, kdyby nebyla jeho 
povýšení vadila cizí národnost... «

Tato kratičká poznámka životopiscova nám do
kresluje Arnoštův charakter. Ukazuje nám jeho 
opravdovost a hloubku. Vidíme, jak spolu s císařem 
Karlem vynakládá veškeré úsilí na to, aby pozvedl 
České království, aby mu zjednal úctu a vážnost 
nejen po stránce politické, ale hlavně náboženské 
a kulturní. Přičiňuje se, aby jeho sídelní město 
mělo důstojnou katedrálu, universitu, aby se stalo 
pokladnicí nej vzácnějších křesťanských relikvií a 
památek, a zase jeví nezájem o církevní hodnosti a 
vnější pocty. Co jiného —  po lidsku řečeno —  si 
mohl ve svém úsilí přát, než aby se dostalo (když 
ne jeho osobě, tedy aspoň vlastnímu národu) poprvé 
v dějinách vyznamenání kardinálským purpurem ? 
Arnošt však po takovéto slávě nedychtí; nechápe 
se ani první, ani druhé příležitosti. Jemu nejde o 
vnější věci, nejde mu o pozlátko, nýbrž o podstatu.
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Pro něho je » melius esse quam videri —  lépe ně
čím být, než se jen zd á t«. Celá sláva Čech měla 
záležet v proměně srdcí, v pravém křesťanském 
životě, k němuž směřovala celá jeho reforma. Prostá 
cela v augustiniánském klášteře v Kladsku, kam se 
nejraději utíkal k modlitbě, k tichým meditacím  
Písma svátého a ke skrytým skutkům pokání, uka
zuje nejlépe, jak chápal vytváření trvalých duchov
ních hodnot, v čem viděl vlastně cestu k vyvýšení 
a proslavení svého národa.

Byl vyrván svému stádci nenadále a před
časně. Roku 1364 se vydal do Budyšína k cí
saři Karlovi, aby vyřídil některé naléhavé zá
ležitosti. Dne 12. května na Hod Boží svato
dušní měl v tamějším kostele slavnostní boho
služby s kázáním, ale pak ho přepadla znena
dání horečka. Nemoc se den ze dne horšila, 
přibývající slabost věštila brzký konec. Ar
nošt si vyprosil od císaře dovolení k odchodu

a dal se převézt na svůj hrad v Roudnici.» Když 
tam byl donesen, počaly ho opouštět tělesné 
síly. Boží milostivost s ním jednala tak, že ve 
zdraví dostal údělem zásluhy, v nemoci pak si 
získal zásluhy za utrpení. Učinil tedy, jsa 
ještě při jasném rozumu, závěť, rozdal čeledi 
mnoho darů a poručiv s velikou zbožností a 
zkroušeností srdce duši do rukou Božích, 
šťastně zesnul okolo hodiny kompíetáře v 
poslední den měsíce června, což byla neděle 
o svátku Památky sv. Pavla apoštola... Byl 
pochován před hlavním oltářem ve farním 
kostele svaté Marie v Kladsku, kde si už dávno 
vyvolil hrob a kde se také, jak je svrchu podot
čeno, od něho odvrátil obraz slavné Panny 
Marie ... Byl to muž milý Bohu i lidem. Jeho 
duše ať odpočívá v pokoji. «

F. Mikuláítik

Z  A R N O Š T O V Ý C H  ZÁPISŮ

Arnošt z Pardubic nezanechal nám žádné své spisy. 
Slavné » M ariale«, jež mu bylo až do nejnovější 
doby připisováno, nevyšlo z jeho pera. U ž ve 14. 
století však kolovaly mezi českými augustiniány opisy 
poznámek, většinou jeho předsevzetí, jež si vlast
noručně napsal na okraj různých duchovních knih, 
především tzv. Apiaria od Tomáše z Chantimpré 
a spisu » O slasti a kráse nebeské vlasti « neznámého 
autora. Oba spisy i poznámky Arnoštovy jsou la
tinské. Z  nich zřejmě vystupují ideály, které A r
nošt tak důsledně v celém svém životě uskuteč
ňoval, a krásně charakterizují jeho ušlechtilou po
stavu a vykreslují v lecčems jeho duchovnost lépe 
než jeho životopisci a obdivovatelé.

Ohroz preláta

Po důstojnostech nechci toužit a zvláště po biskup
ství nechci bažit aniž něco dám na získání přízně 
kanovníků. Povedu velmi tvrdý život, hříchů chci 
litovat a stále chovat na mysli nepatrný počet vyvo
lených.

Nebudu zneužívat vědomostí, vznešenosti a moci.
A ť  představení napřed sami zkusí obtížné věci, než 

je  uloží svým poddaným.
A ť  prelát nikdy nezahálí, nýbrž ať se stará o to, 

co dělají jeho poddaní. A ť  také dává dobrý příklad 
a pracuje rukama.

Nechci si naříkat na rozmanité práce. Protože 
toho mám na starosti mnoho, budu s velkou umírně
ností a uspořádáním věcí duchem sloužit, abych roz
dělil svůj čas mezi věci duchovní, časné a modlitbu.

Poddaní nemají překážet křídlům rozjímavé modlitby 
představeného. Ani rozjímavou modlitbou se nepře
káži povinnostem a jiným potřebným věcem.

Rádcové

Chci dávat přednost ctnostným a duchovním mu
žům před světsky moudrými a podle těla vznešenými, 
a jestliže jsem byl někdy před dosažením důstojnosti 
lehkomyslný, chci být v chování vážný, v duchovní 
péči o své bližní bedlivý.

Nesluší se, aby představený konal všechen dozor a 
práce sám.

Kdykoliv nastane pochybnost nebo obtíž v tom, co 
mluvit, odpovědět nebo činit, bud rozvážný a porad 
se s moudrými a věrnými svými přáteli.

Poddaní

Nechci mít žahadlo, totiž krutou přísnost, budu 
pokorný a tichý, abych byl u svých poddaných v bázni 
i lásce. Nenechám se strhnout hněvem. Jak si přeji, 
aby byl ke mně Bůh milostivý, takový chci být 
k jiným.

Představeného se budu přidržovat a nechci před ním 
utíkat jako před vlkem, ale ani sám poddanému nedám 
příčinu, aby utíkal přede mnou. S  níže postaveným 
chci tak žít, jak bych si přál, aby se mnou žil před
stavený... Představený má být přívětivý.

Nechci žádného odpadlíka dohánět k zoufalství, 
kajic.níka laskavě přijmu.

Varuj se, abys nedával nějakým způsobem bližnímu 
špatný příklad.

Nelibuj si v tom, abys vysílal blesky výtek, trestů 
a procesů na své poddané.

Chudý

Chci pohrdat životem nádhery a bohatstvím, maje 
na paměti onen hlas, který pronesl slova : » Co s
hadrem před hadrářem? ... Raději rozdám, co mám, 
chudým, než aby to rozchvátili světáci.
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A ť  se nerozčiluji a neosopuji na chudého, když mě 
bude o něco prosit, nýbrž ať pomyslím, že každý můj 
skutek bude zvážen.

Almužna budiž štědrá nuzným a v první řadě 
tvým poddaným trpícím bídu a nouzi.

Nechci odkládat s odkazem nebo darem pro chudé...

Hýřivost a rozmařilost
Nebudu pěstovat nádheru v šatě a jídle. Podle 

vzoru Ježíše Krista, sv. Jana Křtitele, sv. Augustina 
a Benedikta se nedám na hýřivost. Nebudu pořádat 
zvláštní labužnické hostiny.

Tvůj dům a tvá domácnost ať jsou spořádané a 
usměrněné a ať nechybí pohostinství. Buď spokojen 
při stole se čtyřmi jídly, při večeři s jedním, a ne- 
přesyť se přitom.

V  pořádání hostin, v rozdávání darů budiž zacho
vána opatrnost.

Duchovní život
Práce a protivenství ponesu trpělivě, abych dosáhl 

odměny.
V  čemkoli jiní byli mnou rozníceni k smyslnosti, 

odstraním, chci se varovat rozpustilých popěvků, 
nechci mít ozdoby na nohou a holeních ani se pyšně 
nosit. Budu se střežit nemravných polibků a nestoud
ných doteků, abych nebyl věčně zavržen...

V  pokušeních se chci posilovat znamením kříže 
a utíkat se k síle kříže a Ukřižovaného. Budu-li po
koušen tělesnou žádostí, chci se modlit onen v erš : 
» Probodni bázní svou tělo mé «, a budu mužně odpírat.

I  když jsi sám, snaž se, aby všechny tvé skutky byly 
ctnostné a čisté tak, jako by byl přítomen celý svět.

Bedlivě pozoruj své chyby a vady, abys je napra
voval, a hleď, aby ti je jiní soukromě oznamovali.

Modlitba

Kostely budu rád navštěvovat a modliti se, sklíčené 
a nemocné chci těšit a poslouchat Ukřižovaného.

Při hodinkách a Božích chválách nechci být lenivý.
Jda mimo oltář chci říkat zbožně s úctou Zdrá

vas, Maria, a neřesti, v nichž jsem si liboval, opustím. 
Tobě, Matce milorsdenství, ať sloužím horlivěji a ať 
přítomný život skončím při konání dobrých skutků.

V  každém soužení a práci chci šeptat Zdrávas, M a 
ria. K éž  si zvyknu ctít Pannu Marii a z  její úcty 
nabudu odvahy.

Obraz Panny Marie chci zdobit, tělo Kristovo chci 
mít ve velké úctě.

Kdekoliv naleznu tělo Páně neopatrně položené, s 
největší pečlivostí ho donesu do kostela.

Žádná hrůza mi nemá bránit, abych se nepřiblížil 
k tělu Kristovu a uctivě a zbožně je nepožíval a aspoň 
jeden Otčenáš a Zdrávas ke cti Těla Kristova se nepo- 
modlil, abych na konci života byl zaopatřen.

Zá věrem

Prosím tě, Pane Bože můj, když něco dobrého v y 
konám, nebudu jmenovat své jméno a budu uvažovat 
o tom, co patří k povinnostem stavu všech lidí, a 
především představených a poddaných, žádaje si, aby 
se za mne modlili.

Přál bych si raději vidět Krista v onom životě nežli 
v tomto.

JE  SJ EDNOCENÍ  KŘESŤANU MOZNE? A JE  ŽÁDOUCÍ?
Světové církevní události posledních let 

nám připomínají Kristova slova z evangelia 
svátého Jana : » Mám ještě jiné ovce, které
nejsou z tohoto ovčince. Také ty musím při
vést ; ony dají na můj hlas, a pak bude jen 
jeden ovčinec a jen jeden pastýř. « (Jan 10, 
16) Dnešní katolík má při poslechu těchto slov 
obyčejně hned na mysli spojení rozdělených 
křesťanů v jedné Církvi. To je v zásadě správ
né, ale nesmíme si to příliš zjednodušovat.

Vmysleme se do původní souvislosti tohoto 
výroku ; vžijme se do situace, v které Ježíš 
tato slova pronesl. Ježíš jako člověk a všichni 
jeho učedníci patřili do izraelského společen
ství národního, které bylo zároveň i společen
stvím duchovním, náboženským. K tomuto 
celku se Ježíš přímo obracel svým učením 
a jemu se vykazoval jako Boží mluvčí svými

zázraky. Ale ne všichni v něj uvěřili. Z jeho 
učedníků se proto začalo tvořit užší společen
ství. To zatím nevybočovalo z širší společno
sti izraelské, ale zároveň už to byl zárodek 
nového Božího lidu, Kristovy Církve. Později 
se působením apoštolů měli k této Kristově 
Církvi přidat i příslušníci jiných, dosud po
hanských národů. Z křesťanů židovského a 
pohanského původu se mělo vytvořit jedno 
duchovní společenství, jedna Kristova Církev. 
Ježíš tedy chtěl ř íc i: » Mám na mysli ještě 
jiné věřící, kteří nejsou z tohoto izraelského 
společenství. Jsou to lidé, které si můj Otec 
vyvolil z jiných národů. Jsou to pohani, kteří 
upřímně hledají Boha. Také ty musím při
vést, ne už osobně, ale skrze své apoštoly. 
Dají na můj hlas, na vnitřní hlas Boží milosti 
a na vnější výzvu mých misionářů, a pak bude
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jen jeden ovčinec, jedno pravé společenství 
Božích dětí, jedna Církev, a tento ovčinec bude 
mít jen jednoho pastýře, Ježíše Krista. « Vidi
telní pastýři Církve na zemi jsou jen Kristovi 
zástupci.

Později, po svém zmrtvýchvstání, ukázal 
Ježíš, opět podle Janova záznamu, koho si 
vyvolil za svého viditelného zástupce v úkolu 
dobrého pastýře všech Božích ovcí. Simonu 
Petrovi řekl: » Pas moje beíánky, pas moje 
ovce ! « (Jan 21,15-17) My katolíci jsme pře
svědčeni, že tento úkol se všemi jeho předpo
klady a důsledky zdědili Petrovi nástupci, bis
kupové římští. Tuto souvislost nejvyššího 
pastýřského úřadu v Církvi, úřadu, jehož nosi
tel na zemi viditelně zastupuje dobrého pastýře 
Krista, považujeme za nutnou součást usku
tečnění Ježíšova slibu apoštolům: »Já jsem 
s vámi po všechny dny až do konce světa. « 
(Mt 28,20) Papež je v čele sboru biskupů, 
duchovních pastýřů Kristových ovcí, jako byl 
Petr z Ježíšova ustanovení v čele sboru apoštolů.

Spojme si myšlenky obou těch textů, tedy 
jednak výroku o jednom ovčinci a jednom 
pastýři, jednak výroku, kterým Ježíš všechny 
své ovce svěřuje Petrovi. Tak nejlépe poznáme, 
kde je dnes ten jeden Kristův ovčinec — a kdo 
je teď viditelný zástupce jediného pastýře, 
Krista. V Kristových ovcích, které nejsou z 
tohoto ovčince, budeme dnes právem spatřo
vat všechny od Boha vyvolené a omilostněné 
lidi, chcete-li: všechny lidi dobré vůle, kteří 
nepatří k viditelnému svazku katolické Církve. 
Přitom budeme mít samozřejmě na mysli pře
devším upřímně věřící křesťany jiných vy
znání, pravoslavné a protestanty všech odstí
nů. Odloučené křesťanské bratry ostatně ne
budeme mít na mysli jen jako jednotlivce, nýbrž 
i jako duchovní celky, jako dílčí církve, které 
si podle slov papeže Pavla VI. zachovaly mnoho 
ze společného křesťanského dědictví a nejed
nou to přivedly k vynikajícímu rozkvětu. To 
všechno my katolíci uznáváme, stejně jako u
znáváme své vlastní lidské chyby, minulé i 
přítomné, které aspoň zčásti zavinily roztržky 
mezi křesťany. Ale v zájmu jedné a nedílné 
pravdy a kvůli příkazu Kristovu nemůžeme 
jinak než si přát, aby byl i viditelně jen jeden 
ovčinec Kristovy Církve a jen jeden pastýř, 
Kristus v nebi, a jeho zástupce na zemi, pří
tomný nositel úkolu Petrova.

Zde se ovšem vynoří několik otázek. Pře
devším otázka, zda je úplné, viditelné sjed
nocení vůbec možné. Kdo zná dějiny křes
ťanstva a kdo zná jeho dnešní složitou skuteč
nost, ten samozřejmě vidí, jak je to obtížné. 
Jen povrchní pozorovatel se tu může oddávat 
optimistickým přeludům. Přesto nemůžeme 
tvrdit, že by sjednocení bylo nemožné. » Vždyť 
Bohu není nic nemožného. « (Lk 1,37) Kris
tův výrok, že bude jen jeden ovčinec, nemů
žeme sice považovat za zcela konkrétní před
pověď, že se rozdělení křesťané zase sjednotí. 
Nezapomeňme na jeho původní souvislost ! 
Ale nikdo nemůže pochybovat o tom, že je v 
něm vyjádřeno Kristovo rozhodnutí založit 
jen jeden ovčinec, a jeho přání, aby jeho ovči
nec jeden zůstal, popřípadě se zase sjednotil. 
To nám dokazuje i Ježíšova modlitba : » Otče, 
zachovej je, aby byli jedno jako my ! « (Jan 
17,11) Kristova modlitba bude zcela jistě vy
slyšena. Záleží ovšem i na naší modlitbě a 
spolupráci, v jaké míře a kdy se to stane. 
Právě proto asi Ježíš volil k vyjádření tohoto 
přání formu prosebné modlitby, a ne formu 
bezpodmínečné předpovědi. Byla to nejen 
prosba o pomoc Boží, ale také výzva ke spolu
práci nás všech. Podle Kristova výroku o 
jednom ovčinci a jednom pastýři je zásadní 
jednota jeho Církve dána jako skutečnost. 
Podle jeho velekněžské modlitby (Jan 17) je 
faktické sjednocení všech křesťanů ustavičný 
úkol naší modlitby a naší práce.

Ale v čem má tato práce záležet ? Dnes je 
každému jasné, že se především musí odstranit 
vzájemná neláska a nedůvěra mezi křesťany. 
Lepším vzájemným poznáním je třeba odbou
rávat předsudky. Přátelským rozhovorem a 
spoluprací v dobrých dílech je třeba vytvářet 
ovzduší bratrské lásky. To je nejlepší před
poklad k tomu, abychom s pomocí Boží všichni 
poznali celou pravdu a v uznání této pravdy 
se sjednotili. Neboť pravda je jen jedna, 
i když ji můžeme vidět z různých hle
disek.

Zde je třeba opravit některé nesprávné ná
zory. Někteří lidé tolik zdůrazňují ta různá 
hlediska, že jim nakonec ona jedna pravda 
zaniká v mlze. Domnívají se, že různost křes
ťanských vyznání a církví je něco kladného, 
asi jako různé květy dělají přírodu pestrou. 
Proto úplné sjednocení křesťanů v jedné vidi-
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kvi, kterou založil, ten se nemůže smířit ani s 
naukovou libovůlí, ani s právní a organizační 
anarchií mezi křesťany. Pestrost v jednotě: 
ano; individualistický chaos pod záminkou 
samoúčelné pestrosti : ne.

My katolíci jsme přesvědčeni, že se úsilí o 
jednotu křesťanů nemůže vyhnout otázce Petra 
a sboru apoštolů, otázce římského papeže a 
sboru biskupů s ním spojených. To nejsou 
otázky hmotné, ba ani ne jen právní. To jsou 
důsledky Božího vtělení v prostoru a v čase, 
důsledky v zásadě vyjádřené už v bibli. Při
jmout sbor Ježíšových apoštolů s Petrem v čele, 
to neznamená a nebude znamenat kapitulaci 
před nějakou duchovní diktaturou. Dnes kato
lický biskupský sbor na sněmu bojuje se stíny 
své vlastní minulosti a postupně překonává 
všecko, co bylo více méně zneužitím jeho du
chovní autority. Katolická Církev je ochotna 
se učit od našich odloučených bratří a při
jmout jejich pozitivně křesťanské hodnoty za 
své. Trvá a musí trvat na tom, aby všichni 
křesťané přijali sbor biskupů, vedený nástup
cem svátého Petra, za orgán pravdivého vý
kladu Božího zjevení, a proto i za orgán zá
kladní církevní jednoty. Ale zároveň trvá i 
na tom, že toto přijetí musí být naprosto svo
bodné a upřímné, musí se dít na základě oprav
dového přesvědčení, v poslušnosti vůči vůli 
Boží. Žádný jiný důvod, ani potřeba společné 
obrany proti nepřátelům křesťanství a všeho 
náboženství, nepovažuje za dostatečný. A 
dokud nenastanou podmínky k upřímné shodě 
v poznání pravdy a k dobrovolnému sjedno
cení, katolická Církev trpělivě čeká, modlí 
se a účastní se všech pro ni přijatelných snah o 
sblížení křesťanů a o vzájemnou spolupráci 
mezi církvemi, pokud je možná už nyní.

Alexander Heidler

Církev potřebuje umělce a jejich pomoc, protože 
potřebuje učinit přístupným, chápatelným a viditel
ným, ano i přitažlivým svět ducha, svět neviditelný, 
Boha. Je nutné znovu obnovit přátelství mezi Církví 
a umělci ; je pravda, toto přátelství sice nikdy úplně 
neustalo, přece vsak v poslední době bylo zde údobí 
jistého nedorozumění. Umělci mnohdy znázorňovali 
věci vzálené člověku, životu a náboženství. I  na cír
kevní představitele padá trochu viny za toto odcizení, 
protože nejednou ukládali umělcům napodobovat slohy 
a tradice už překonané a neuvedli je do podstaty cír
kevního umění.

Pavel V I. k italským katolickým umělcům

VELEHRAD o loňské pouti k 1100. jubileu příchodu sv. 
Cyrila a Metoděje na Velkou Moravu. Pod sochou božského 
Srdce Páně vidíme svíce oltáře, při kterém byla sloužena mše 
svátá pro poutníky, jichž bylo prý přes 100 000. V pozadí 
vidíme budovu ústavu pro mrzáčky, napravo velehradský 
kostel.

telné Církvi považují nejen za nemožné, ale i 
za nežádoucí.

Tento postoj obsahuje zrnko pravdy. I my 
katolíci si musíme zvyknout na myšlenku, že 
jednota není totéž co jednotvárnost, unifor
mita. Už nyní je v katolické Církvi velká pes
trost liturgických slohů a duchovních škol. 
Ta by byla v případě hromadného sjednocení 
křesťanů ještě mnohem větší a dalekosáhlejší. 
Každá křesťanská duchovní rodina by měla 
právo uchovat si v jedné společné Církvi všech
ny své kladné hodnoty a tradice. To by samo
zřejmě platilo i o českých náboženských tra
dicích a hodnotách, jistě o všem, co je v nich 
konstruktivně křesťanského.

To tedy rádi připouštíme, a k tomu se musí 
mnozí katolíci důsledněji přeorientovat. Ale 
to naprosto neznamená, že bychom se mohli 
spokojit jen s jakousi jednotou neviditelnou, více 
méně pomyslnou. Nemůžeme se smířit s tím, 
že ani ve významných otázkách nemáme stejný 
názor na to, co je pravda a co ne. Nemůžeme 
se smířit s tím, že neslavíme a zatím ani ne
můžeme slavit společnou eucharistii, společnou 
večeři Páně. Kdo považuje každé nábo
ženství za pouhé lidské hledání a tápání, a 
nemá jasnou víru v Boží zjevení, v Boží slovo, 
ten se může spokojit s různými pokusy usku
tečňovat » duchovní intuice « Ježíše Nazaret
ského a jeho prvních učedníků — a může 
každému doporučovat, aby si z těchto pokusů 
vybral, co mu poměrně nejlépe vyhovuje. Ale 
kdo věří, že k lidstvu závazně promluvil Bůh 
a že hlavní zvěstovatel Boží pravdy, Ježíš 
Kristus, svěřil své poselství a celé své dílo Cír
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Naše povídka

KAREL SCHULZ MICHELANGELO U JULIA DRUHÉHO
K  400. výročí smrti Michelangela Buona- 

rottiho, tvůrce Mojžíše z náhrobku papeže 
Julia II. a jednoho z budovatelů velechrámu 
sv. Petra, přinášíme úryvek z fragmentu 2. 
dílu michelangelovské trilogie Kámen a bo
lest Papežská mže. Karel Schulz dokončil 
jen první díl. Zemřel 27. února 1943.

Drobné spěchající kroky Juliovy a ťukání 
jeho berly zní již na druhém konci chodby. 
A je psáno na tom, o co se opírá: — doufat 
smím do rána. A jde. Před ním klečí drobná 
postava, mladík v cestovním šatě bez ozdob. 
Julius se ho dotkne holí : » Ty — ! « vykřikne 
radostně. Znamenalo to, aby vstal. Michel
angelo vstal. Vstoupili do světnice o stěnách 
holých, bez fresek, bez koberců, dubový stůl 
nebyl uměle vyřezáván a lože bylo prosté. 
Knihy a plány, mapy a listiny se válely po ně
kolika truhlicích. A mezi dvěma okny kláš
terního lomení visel kříž. Papež klesl na židli 
a zastřel si oči, odpočívaje sám v sobě. Zde, 
v jednoduchosti a v nahotě šedých stěn bydlil, 
než budou pro něho upraveny a ozdobeny 
malbami a čalouny pokoje v druhém křídle. 
Zde, ve světnici podobné jizbě dělníka, bydlil 
papež, který zahrnoval Řím uměním a Církev 
vznešeností a slávou.

Seděl dlouho s očima zastřenýma a mluvil 
tak, nesnímaje dlaně z tváří.

» Vrátil ses, Michelangelo — «
» Z Carrary — « Buonarotti mluví tise, tyto 

sevřené ruce starcovy jako by ležely na jeho 
rtech. » Část mramorových balvanů jest již 
v Římě, část jsem kázal odvézt do Florencie, 
kde budu pracovat na sochách nejobtížněj
ších, a také florentští dělníci jsou lacinější než 
římští. Mnoho kamenů bylo zničeno při plav
bách bouří a špatným počasím, mnohé byly 
přelomeny, rozdrceny, zkaženy při dopravě. 
V nejbližších dnech čekám další lodě, které 
půjčili lodaři v Lavague za dvaadvacet zlatých 
dukátů. Pak — «

» Kdy se dáš do práce ? «
Michelangelo mlčel.
Julius Druhý pomalu sesmekl dlaně z očí 

a zadíval se na něho svým obvyklým jiskřícím

pohledem. » Překáží ti něco v práci ? Víš, 
že jsem kázal zhotovit zvláštní most z Vati
kánu k místu, kde budeš pracovat, abych mohl 
denně docházet a sledovat tvé dílo ? Tak jsem 
nedočkavý — Čekáš, až zde budeš mít kamení 
všechno ? « A když nedostal odpověď, pokra
čoval : » To je chyba. Nikdy se nemá čekat. 
Je psáno, že smím doufat pouze do rána. 
Čekat, všichni chcete jen čekat ! A čas se řítí 
— nečeká. Poroučím ti, a poslechneš, Buona
rotti ! Zítra již tě chci vidět v práci, nic ti 
nesmí překážet ! Nemám tolik času jako ty, 
chci se dočkat svého náhrobku, chci to vidět. 
Opakuj mi, pro radost srdce znovu mi opakuj, 
co chceš vytesat — «

» Nebude to přístěnný náhrobek, jaké se dě
lají, « mluví tiše Michelangelo. » Žádný plochý 
výklenek, vyplněný sarkofágem a anděly. Chci, 
aby to byla samostatná stavba, rozvinutá do 
čtyř průčelí, rozdělená do tří různě rozlehlých 
poschodí. Mramorová hora. Čtyřicet soch a 
velmi mnoho reliéfů. Nejdolejší část bude roz
členěna výklenky mezi pilastry. A ve výklen
cích i před pilastry sochy znázorňující jednak 
různá umění, svobodně se rozvíjející pod ochra
nou Vaší Svatosti, jednak všechna Vaší Sva
tostí dobytá města a území. Na nárožích ocho
zu druhého poschodí budou čtyři obrovské 
sochy : Mojžíš, svátý Pavel, dále postava života 
činného a postava života rozjímavého. Vrchol 
třetího poschodí utvoří sochy dvou andělů 
nesoucích rakev s tělem Vaší Svatosti. Jeden 
z andělů se bude radovat nad věčnou slávou, 
druhý truchlit nad zemí, která Vaší Svatosti 
byla odňata. Kolem — «

» Mramorová hora,« řekl Julius Druhý a 
spokojeně kývl. Pak se jeho pohled znovu 
rozžhavil a řeč byla prudká : » Kdo ti brání 
v práci ? «

Michelangelo vzhlédl svíraje ruce : » Vaše
Svatost. «

Plamenný blesk prošlehl očima Julia Dru
hého, který poodstoupil a stiskl chvějící se 
rukou sponu pláště na prsou. Vrásky jeho 
vyschlé tváře ztuhly, hlas chrapěl. »Já ti po-
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roučím, abys začal zítra pracovat, a čeká tě 
trest, neposlechneš-li. Proč se opovažuješ tvrdit, 
že já ti bráním a překážím ? «

» Svatý Otče, hned po svém návratu z Car- 
rary jsem dnes dopoledne navštívil starého 
mistra Giuliana da San Galia, svého přítele, 
s nímž jsem přijel do Říma a který mě uvedl 
k Vaší Svatosti. Nenalezl jsem ho ani doma, 
ani v Římě. Řekli mi, že náhle odcestoval. 
A pak zde, v paláci, jsem se dověděl, že Vaše 
Svatost, ač ho dříve pozvala k sobě, nyní od
mítla jeho služby a ozdobila zlatým řetězem 
nejvyššího architekta chrámových staveb Bra- 
manta z Milána... Čím je Bramante proti San 
Gallovi ? Ale nyní v Římě prý bude stavět 
baziliku Bramante, vše bude stavět Bramante, 
vše je odevzdáno Bramantovi, který zcela ovládl 
srdce Vaší Svatosti. I já .mám začít s pra
cemi. I já mám nyní Váš rozkaz, svátý Otče. 
Ale kdo mi zaručí, že zítra nepůjdu cestou San 
Gallovou ? «

Slonovinová berla se vymrštila, aby udeřila. 
Ale její rozmach se zlomil, berla sklouzla zpět 
v dlaně a Julius Druhý uchopil Michelangela 
za ruce. » San Galia mi připomínáš ? Pro San 
Galia odmítáš ? Čím je ti San Gallo ? Více 
než já ? Můj rozkaz tedy není ničím po jeho 
útěku ? Já ho vyháněl ? Ne, sám se vyhnal, 
sám. A zklamal mě tak, jako zklamal sebe. 
Přijal úkol, a nezmohl jej. Neměl odvahu, 
slyšíš, Buonarroti, neměl odvahu zdolat svůj 
úkol a neměl ani odvahu mi to říci. Obelstíval 
mne i sám sebe, domníval se, že snad přece 
jen to někdy dokáže a že já mohu čekat, ale 
mne neobelstil, já poznal, že jeho práce není 
dobrá a že on si to ani nepřiznává... Pak přišel 
se svými návrhy Bramante. Ukáži ti je, Miche
langelo, zde leží na truhlici, a jako že jsi umělec, 
užasneš nad tou krásou a velikostí. Čím mi byl 
od té chvíle San Gallo ? Bramante je genius, 
znovu jsem to poznal a chci ho mít u sebe. «

» Znám nákresy mistra Giuliana, « odpovídá 
Michelangelo. » Ukazoval mi je, dříve než je 
odevzdal Vaší Svatosti. Byl to dobrý, křes
ťanský chrám, měl to býti krásný chrám. «

»Víš, co to by lo?« vykřikl papež. »Váš 
Brunelleschi to byl ! Ustavičný vzor San Gal- 
lův, stále Brunelleschi ! Ale já již chci víc a 
všichni chceme víc ! Proč vy, pyšní Floren- 
ťané, nechcete si už jednou přiznat, že žijete 
pouze z minulosti svých mistrů a již jste před

stiženi ! Ale pro Řím, pro můj Řím to nesta
čí. Ty víš, co chci a po čem toužím : bazilika 
všeho lidstva, obrovská stavba, tak obrovská 
a vznešená jako sama Církev. Nesmírné dílo, 
které zanechám věčnosti. « Stařec se prudce 
shýbl k truhlici, vzal několik listů a rozvinul 
je před Michelangelem. » Dívej se ! Dívej ! 
To je Bramante ! «

A Michelangelo prvním pohledem poznal 
slabost San Gallovu a triumf Bramantův. 
Nyní pochopil, proč starý mistr Giuliano nevy
čkal ani večera a v nejprudším úpalu slunce 
odjel do Florencie, polykaje hanbu a prach. 
Pomalu rozvinoval nové a nové listy a prohlí
žel je. A viděl v duchu. Bazilika je postavena, 
úsilí o rozpětí klenby a stěn je dokonáno, nej
vzácnější výzdoba. Tato kamenná pokladnice 
modliteb a služebnosti Bohu stojí, neotřesena 
bouřemi příštích věků, povodněmi krve, po
žáry válek. Metly Božího hněvu se jí nedo
tknou a vyhne se jí anděl trestající. Vlny zhouby 
se s rachotem odrážejí od jejích stěn, a ona, 
bílá a skvoucí, ozařuje všechna království 
země. A viděl nepřehledné zástupy všech 
jazyků, nesčetná pokolení, nesmírná množ
ství pokorně putovat do tohoto paláce Boha 
a příštích pontifikátů. Poutnické písně duní 
bez ozvěn. Slova se tříští v nápěvech, vzá
jemně se prolínajících. A on náhle vidí tyto 
davy bloudit. Bloudí. Domáhaly se svatopetrs
kého oltáře a nenalézaly. Viděl je procházet 
kaplemi a nikde nebyla cesta do hlavní lodi. 
Znovu rozvinul jednotlivé listy a pozorně pro
hlížel ohlušen touto představou. Slyší vlny 
zástupů, valí se jak moře, tříští se o zdi, couvají, 
znovu se ženou proti stěnám, znovu odhozeni. 
Střed chrámu trčí sám pro sebe, pevně ohra
ničen, bez souvislosti s kaplemi. A kaple jsou 
zcela samostatné dómy, přilepené ke čtyřem 
světovým stranám, není zde cesta do středu, 
k růžici Vykoupení. Chrám — toť Kristus, 
a odedávna stavitelé, modlíce se svou prací, 
stavěli vždy chrámy ve tvaru kříže nebo Těla 
na kříži. Rotundy Bramantovy vždy rušily 
tuto starodávnou kamennou modlitbu. Jedním 
z jeho objevů byl také návrat ke kulatým chrá
mům antickým, přizpůsobeným křesťanství. 
Ale chrám — toť Kristus, a porušení tohoto 
kánonu se vždy mstí. Pak už klenba přestává 
být obrazem naděje a touhy v ráj, dlažba po
korou, oltář hlavou a příčné lodi ukřižovanými,
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rozpjatými pažemi. I zde se to mstí, a nesou
visící spolu kaple jsou jako hlavice pevně vra
žených hřebů. Okrouhlost ústředního dómu 
není ani antický peripteros, i zde se to vymklo 
plánům stavitelovým, je to víc. Tento kruh 
je trnová koruna.

Michelangelo mlčky pokládá plány zpět na 
truhlici a vzpřimuje se. Pátravý, ostrý pohled 
Juliův sleduje jeho pomalé pohyby.

» Mnoho hrobů světců bude tím zrušeno a 
rozmetáno, « řekne Michelangelo, stísněn tímto 
pohledem.

» Přeložím je jinam, « odpovídá papež.
» Hrob svátého papeže, apoštola Petra, je 

bezohledně odsunut. «
»T o  nedovolím, « praví papež.
»Průčelí chrámu je otočeno, není místo pro 

chór, tato čtyři ramena nejsou ani kaplemi, ani 
chórem, ani loďmi. «

»Ale jsou krásná a velkolepá, « praví papež.
Michelangelo skloní hlavu a pomalu řekne : 

» Nikde není kříž, Bramante nepostavil kříž. «
» Postavím jej sám, « praví papež.
Tu Michelangelo mlčky odstupuje a stařec 

křičí za ním : » Ještě mi vzdoruješ ? «
» Nevzdorují Vaší Svatosti, « odpovídá Mi

chelangelo, » a vždy jsem chtěl splnit Její 
přání. Ale dosud jsem nikdy nepracoval na 
povel a tak bez přípravy — «

» U mne budeš pracovat na povel, « odpo
vídá Julius. » A máš vše připraveno, až na 
své výmluvy. Či chceš být také jako — ti 
ostatní ? «

» Nikdy jsem nechtěl být jako ti ostatní, « 
vybuchuje Michelangelo. » Vždy jsem se brá
nil těm ostatním. Vždy jsem s nimi bojoval. 
Mramorem, kamenem. Můj David je toho 
důkazem. Jdu sám jako on, vždy proti ostatním. 
Sám, zcela sám. «

Julius chvíli mlčí. Pak usedaje a pokládaje 
ruce na svá vyhublá kolena, řekne : » Co ty 
víš o samotě — « Jeho hlas je cizí. Jako by se 
těmito slovy stařec obracel sám k sobě. A 
odpovídá si mlčením. Pouze jeho ruka, zvolna 
se sunoucí od kolen, rozbitých dlouhými mod
litbami, až k očím, žhnoucím bez ustání, 
mluvila místo slov. Ale vzpomene si na mla
díka a stáhne rty v úsměšek : » Byl jsi v kar- 
rarských horách, ale tam není samota. «

» Není tam nic jiného než samota, « odpoví
dá Michelangelo. » Tam jsem nejvíce chtěl

pracovat. Moci tam zůstat, vytvořil bych vele- 
díla. Bylo ticho nad mramorem. Vysoké 
hvězdné nebe nad mramorovými horami, po 
jejichž stezkách jsem bloudíval, vždy bez prů
vodce, bez odpočinku. Slyšel jsem odevšad 
mluvit kámen a byla to samota kamene i moje. 
Tu jsem zatoužil vytvořit obrovské sochy z 
oněch hor, ohromné postavy již zdaleka vidi
telné tak, jako kdysi sochař Deinokrates chtěl 
celou horu Athos proměnit v sochu svého milo
vaného Alexandra Velikého. Zasadit dláto 
do těch skal, rozezvučet celá pohoří svým kla
divem, vytvořit postavy gigantů, kteří by šli 
mramorovým krokem až v oblacích, velehory 
proměnit v sochy. A nemohl jsem. Proč ? « 

» Nejsou jen hory, « odpovídá papež. Urov
nává vyschlou rukou záhyby svého pláště. 
» Jsou i propasti. Rozumíš ? Nejde o to, zvlád
nout hory, nejprve musíš zvládnout propasti, 
nebo jinak se ti vše zřítí a propast pohltí horu 
i tvé dílo. Bojíš se hlubin ? Zvykej si na ně, 
abys nedostal závrať. Propasti ! Viděl jsi je 
pouze v pustotě vyprahlých karrarských hor, 
tam venku. Ale tam, kde nejsou lidé, nikdy 
nemůžeš být sám. Venku je mnohé, s čím 
musíš neustále hovořit, a pro člověka ducha, 
pro světce, nejvytouženějším místem rozmluv 
je poušť. Toliko mezi lidmi můžeš být sám, 
naprosto a dokonale sám. A největší propasti 
nejsou tam. Jsou zde. «

» Zvládnu je, « řekl Michelangelo.
Julius Druhý mu pokynul, aby poklekl. Zna

menalo to žehnání. Ale než byla pronesena 
svátá formule, stařec řekl : » Budeme o tom
spolu hovořit ještě častěji, Michelangelo, neboť 
jsem si tě oblíbil ze všech nejvíce. Nyní chci 
od tebe práci. Hleď, zatím co všichni hovoří 
o mých vítězstvích a přejí mi dlouhý život, 
tys vyvolen, abys tesal můj náhrobek. Zatím 
co všichni lačně a v naději na mnohé odměny 
čekají na všechny mé příští dny a dlouhou vlá
du, ty tvoř můj náhrobek. Zatím co mnozí 
toužebně si žádají, aby trvalo moje pano
vání, než provedu všechny své plány, zpevním 
Církev a svět, ty bij do kamenů, které nakla
deš na můj hrob. Tebe jsem pro toto dílo 
určil, neodpírej mi. Věřím, že nikdy nepů
jdeš cestou San Gallovou. Miliony křesťanstva 
pohlížejí na mne a žijí pod mou vládou, ze 
všech ty jsi určen, abys myslil na moje po
hřbení. Nepustím tě, Michelangelo, jsi jako verš
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rozhledy
O PROM ĚNÁCH V ČESK O SLO VEN SK U

Exulant pozorující nedávné události ve vlasti, 
si připadá jako návštěvník divadla, jehož scéna se 
před jeho udiveným zrakem rychle proměňuje. 
Na prvního máje mládež, vychovaná komunisti
ckými školami, volá po svobodě, studenti, krmení 
socialistickým realismem, demonstrují proti vládě 
před pomníkem našeho nejromantiětějšího básníka. 
Slovenský Kulturný život ve svém článku » Úlohy 
a pero nám ostávajú« příkře odmítne přijmout 
kritiku svého psaní, jak ji vyslovil Ú V  K SČ , prohla
šuje, že stojí za názory svých pokrokových přispě
vatelů —  a vychází dále. Květnové číslo komunis
tické revue Plamen žádá, aby se vydaly spisy exu
lantských spisovatelů, poněvadž mají objektivní 
uměleckou hodnotu, nezávislou na eventuálních 
poklescích svých autorů. Dramatik Pavel Kohout 
se v dubnovém čísle Literátek obhajuje z nařčení 
dogmatismu přiznáním o proměně obecného m í
nění o exulantech, jaké ještě nedávno bylo v komu
nistickém tisku nemyslitelné : » Kdysi jsme o nich 
mluvili zbytečně hystericky, dnes patří k dobrému 
tónu tvrdit, že byli vlastně mnohem pokrokovější. « 
Stále se snižující životní úroveň dramaticky doka
zuje krach komunistické hospodářské teorie i praxe, 
komunistickým ekonomům se začíná povolovat 
debata o tom, zda klasický a marxismem prokletý 
zákon nabídky a poptávky nemá v sobě něco pravdy, 
a v malých úsecích vidíme dokonce návrat k soukro
mému podnikatelství. Pro naprostý nedostatek 
hodnotných valut Československo otvírá hranice 
západním turistům, a nerado musí proto dovolit 
výjimečné cestování do ciziny, když za to dostane 
patřičné výkupné od příbuzných šťastných cesto
vatelů. Západ a jen Západ, se svou literaturou, filmy, 
výtvarným uměním, hudbou i krojem je v módě 
u mládeže i dospělých jako nikdy předtím. To vše 
je jen stručný nástin proměn dějících se v životě

mé hole a má výstraha. A začni co nejdříve. 
Připozdívá se, Michelangelo můj, připozdívá 
se. A je psáno : — doufat smím do rána. «
Žehnal.

Michelangelo povstal. A ucítil papežovu 
ruku na svém rameni a zapomněl na vše, co 
sám chtěl říci, slyše papežův hlas.

)> Zítra začneš, Buonarotti, « praví Julius 
Druhý. » A víš, kde mi postavíš náhrobek ? 
Tam — tam — víš — v zadní části chrámu, 
patnáct stop nad podlahou, tam na té zbytečné 
vyvýšenině, tam, Michelangelo, nikde jinde 
nechci než tam. «

jedinců i společnosti v Československu, proměn, 
které jistě nejsou a nikdy nebyly v programu teo
retického ani praktického komunismu.

Radost nás všech, kteří milujeme svou vlast, nad 
těmito proměnami je upřímná a veliká. Tím  však 
neměla by být nekritická. Radujeme-li se ze sku
tečnosti, že komunistická indoktrinace odskočila od 
duší a srdcí mladých lidí jako míč od hladké stěny, 
neměli bychom zapomínat, že je to stěna nepopsaná, 
volající po tom, aby byla pomalována symboly dob
rými i špatnými. Žádné vakuum dlouho nezů
stane prázdné, volnost mravů, tančících podle rytmic
kého džezu, není onou svobodou, po které tou
žíme a jež by měla vytvořit novou osobnost našeho 
národa. Těší nás, přichází-li se nyní na chuť prou
dům západního moderního umění, včetně tak zva
ného umění abstraktního ve výtvarnictví a umění 
absurdního v literatuře a divadelnictví, nemůže nás 
však těšit, jsou-li tyto nové chutě jen přirozenou reak
cí na dlouhý komunistický půst a vítěz í-li nad ana- 
chronickým socialistickým realismem jen svou no
vostí, a nikoliv hloubkou uměleckého prožití a zlid- 
štěním dehumanizovaného umění. Upřímně si 
přejeme rychlý návrat k odpovědnému soukromému 
vlastnictví, které je jednou z důležitých podmínek 
osobní svobody, nepatříme však k těm, kteří se pri
mitivně domnívají, že neexistuje nic jiného než buď 
komunismus, anebo kapitalismus, a že návratem ke 
kapitalismu všecko zlo ze světa bude vymýceno. 
Vždyť komunismus je v podstatě státní kapitalismus, 
jeden není správnou nebo dokonce jedinou alter
nativou druhého. Touto alternativou ovšem ani 
není socialismus, nýbrž láska —  činorodá, křesťan
ská láska. Láska, která proměnám v Československu 
dosud bohužel chybí. Proto zajímavé proměny ve 
vlasti, od Východu k Západu, od poručníkování 
k volnosti, od komunismu k začátkům kapitalismu, 
nejsou ještě Proměnou s velikým » P «.

A  zde jsme u otázky, kterou si kladou všichni lidé 
dobré vůle, doma i v cizině. Jsou proměny v dneš
ním Československu trvalého rázu, nezhroutí se 
jednou, dříve nebo později, pod nárazem větru z 
ruských a asijských stepí nebo mrazivým dotekem 
oportunismu a lhostejnosti, které jsou dítětem mate
rialistického světového názoru, jenž pod vnějšími 
proměnami v Československu bohužel ještě žije ? Ve 
všem radostném, co ve vlasti pozorujeme, prozatím 
dosud chybí vědomá mravní a filosofická obroda v 
duchu a pravdě, která jedině může užitečné, ale 
povrchní proměny učinit trvalými. Zatím jsou to 
jen proměny relativistické; opravdová Proměna, 
Proměna v duchu a pravdě, je znovuodkrytí filoso
fických a mravních hodnot absolutních. Jen dům 
na nich postavený je postaven na skále, a nikoliv na 
písku okamžité politické situace, jež se může měnit 
den po dni, jen Proměna zásadní může zaručit pro
měny módní. Teprve až lidé v Československu 
a i my v exilu začneme znovu poctivě přemýšlet 
o posledních věcech člověka a o smyslu našeho bytí 
na této zemi, teprve až znovu pro sebe odkryjeme 
absolutní hodnoty náboženské pravdy, budeme 
moci mluvit o tom, že dnešní renesance v Česko-
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slovensku nebude mít své nemilé zvraty a okliky, 
nákladné a zbytečné. Nejde o žádný návrat k mi
nulosti, nechci, aby se Československo podobalo 
ženě Lotově, o níž se napsalo, že se změnila v solný 
sloup proto, že se obrátila nazad. Absolutní pravdy 
nejsou za námi již proto, že jsou věčné a tedy nadča
sové. Jejich odkrytí není návratem z dobrodružství 
našeho života, nýbrž nalezením živé vody, křísící 
mrtvé. Unavený náš člověk potřebuje této živé 
vody, aby zas svou společnost formoval podle obrazu 
svého a nebyl jí formován podle té nebo jiné cizí 
ideologie. Mezi nebem a zemí je více věcí, kterým 
ideologie, komunistické ani kapitalistické, nerozu
mějí, člověk je víc než jen homo oeconomicus nebo 
politicus. Jen Pravda ho osvobodí, nikoliv Západ 
s Amerikou v čele, nikoliv ani moderní umění 
nebo volnost mravů. Neosvobodí ho ani moderní 
věda a technika, jak komunismus svým otrokům, 
stavějícím pyramidy jeho mrtvým zásadám, slibuje. 
Život člověka na této zemi, » la condition humaine «, 
jak říkají Francouzi, je něco paradoxního, a proto 
metafysika nikdy neřekne své poslední slovo. A  
naše země, země jediná a nám od předků v dědictví 
daná, bude zas svobodná a bude spolutvořit dějiny 
člověka teprve tenkrát, až zas bude zemí Boží. 
Květen, 1964. Ladislav Radimský

ČECHOVÉ NA BASILEJSKÉM  S N Ě M U  (17)

Kardinál Cesarini se rozloučil s Prokopem H o
lým a s ostatními Čechy, kteří u něho obědvali, a 
odešel na zasedání. Mluvilo se tam o Rokycanově 
odpovědi a o dalším postupu ve vyjednávání. Vět
šina Otců se klonila k názoru, že dlouhými hádáními 
se nedojde k ničemu. Byla tedy přijata nabídka cí
sařova zástupce a protektora koncilu vévody Viléma, 
aby dalším jednáním byl pověřen užší kruh vybra
ných osob a aby vévoda zprostředkovával mezi 
stranami. Sněm pak zvolil patnáct zástupců ; mezi 
nimi byli kardinálové Cesarini, Branda de Castil- 
lione z Piacence a Jan Cervantes, zvaný od Sv. Petra 
v okovech, pak arcibiskup lyonský, biskupové z 
Řezná a z Míšně, a mezi mistry Jindřich Tock a Jan 
Palomar. Ještě ze zasedání byli vypraveni poslové 
k Čechům se žádostí, aby i oni zvolili patnáct 
zástupců a přišli ráno k dominikánům.

Ve středu 11. března se tedy ubíralo do kláštera 
jen patnáct Čechů spolu s notářem Petrem N ěm 
cem ze Žatce. Byli uvedeni do menšího sálu, kde je 
vévoda Vilém pozdravil a ujistil, že se vždy snažil
0 čest poselstva i celého Českého království, jakož
1 o dosažení jednoty. Potom je vyzval, aby pronesli 
své návrhy na sjednocení. Poselstvo po kratší po
radě poděkovalo vévodovi za jeho laskavost, ale 
přálo si napřed slyšet návrhy sněmu. Vévoda to 
oznámil kardinálu Cesarinimu ; ten Čechy vybídl, . 
aby vstoupili do zasedací síně, kde je očekávali zá
stupci sněmu. Papežský legát vyzval všechny ke 
společné modlitbě, aby se jednota nebudovala na 
písku, nýbrž na základním kameni Kristu. I Če
chové poklekli a spolu s Otci vzývali Ducha svátého. 
Potom kardinál Julián shrnul vývoj událostí od

pozvání Čechů na sněm až po přijetí návrhu vévody 
Viléma, aby se totiž pokračovalo v jednáních v 
užším kroužku. Úmysl Otců při pozvání byl, aby 
Čechové na koncilu netvořili protivnou stranu, 
nýbrž se zapojili do shromáždění jako jeho členové, 
a aby svými návrhy spolupracovali na obrodě cír
kevního života. Kdyby návrh přijali, nebyli by od 
ostatních národů posuzováni jako bludaři a zmi
zela by ona choulostivá věta : » M y hlásáme, že
sněm představuje Církev, a vy tvrdíte, že tou pra
vou církví Kristovou jste vy. « Papež Evžen dal 
sněmu dovolení vyjednávat s Čechy, císař i všichni 
králové a knížata koncil podporují. Ať se tedy čeští 
zástupcové začlení do sněmu, aby nebyli souzení, 
nýbrž soudci.

Po kardinálově řeči se Čechové vyšli poradit. 
Když se vrátili, Rokycana vysvětloval, že poselstvo 
nemůže přijmout legátovu nabídku ze tří důvodů. 
Vystavili prý by se posměchu celého světa, kdyby se 
nyní vtělili do sněmu a museli pak odejít, aniž 
dosáhli jednoty v tom smyslu, jak si ji přejí. Také 
se nemůže mluvit o nějakém sjednocení, » dokud 
se vede boj o víru «. (Byla to jistě narážka na ně
které výroky Jana z Dubrovníka.) Čechové totiž 
tvrdí, že přijímání pod obojí je od Krista přikázáno 
a ke spáse nutné, kdežto Otcové to popírají. Kdyby 
splynuli se sněmem, chtěli by dále svobodně a veřej
ně v kostelích podávat sv. přijímání pod obojí 
způsobou. S takovým požadavkem by však Otcové 
asi srozuměni nebyli. Při vyjednávání se musí 
postupovat jako při řemesle : řemeslník nejdříve
opracuje hrubý materiál a teprve potom z něho vy
tvoří svůj výrobek. —  Čechové po Rokycanově řeči 
vyšli a nechali Otce samotné, Asi za čtvrt hodiny 
byli opět zavoláni.

Zase mluvil kardinál Cesarini. Sám osobně by 
jim chtěl říci něco jiného, musí se však podrobit 
rozhodnutí většiny, třeba nerad. (Cesarini chtěl 
asi přejít formality a s poselstvem jednat od srdce 
k srdci.) Tytéž nauky, které hájí sněm, věří celý 
křesťanský svět i všichni učení mužové, z nichž 
mnozí vynikali svatostí a Bůh je proslavil zázraky. 
Totéž učila i pražská universita, pokud byla pro
slulá svým věhlasem a pokud byla všude vážena. 
O nějakém zesměšnění českého poselstva nemůže 
být řeči, protože všichni budou spojeni v jednom  
shromáždění. Začlení-li se do sněmu, nepovede se 
vůbec » boj o víru «. Každý účastník může svobodně 
přednášet svá mínění a může dávat návrhy, aby se 
tak dosáhlo nejlepších výsledků. Celý sněm pak 
rozhodne o tom, go má být přijato. Otcové přece 
dali poselstvu dovolení podávat v Basileji pod obojí 
v domech, kde jsou ubytováni. Nemusí se tedy 
obávat, že by jim  po dobu jednání ta výsada byla 
odňata. Pokud se koncil o jejich při nevysloví, bylo 
by jakékoliv omezení jejich práv protizákonné. —  
Kardinál dále nabádal poselstvo, aby si nemyslilo, 
že jim  jejich začlenění do sněmu bude někdo vyčí
tat. Právě naopak. Jejich vážnost jen stoupne, 
poněvadž každý pozná, že Čechové jsou rozumní 
lidé, kteří nesetrvávají zarputile na svém mínění, 
nýbrž se snaží o dosažení jednoty a míru.



KROM ĚŘÍŽ. —  Květná zahrada s ústředním pavilónem

Po řeči kardinála Cesariniho se čeští pánové se
stoupili k poradě v zasedací síni poblíž východu. 
Pak oznámili, že si doma o návrzích důkladněji 
promluví a odpoledne budou pokračovat v jednání. 
Otcové však pověřili vévodu Viléma, aby požádal 
poselstvo o odklad jednání na příští den. Odpoledne 
.sněm musí vyřídit jiné důležité záležitosti. Vévoda 
při rozmluvě s Čechy zdůraznil, aby si to nevyklá
dali ve zlém. Otcové skutečně touží z celého srdce, 
aby jednání byla brzy šťastně skončena a aby konečně 
bylo dosaženo toužené jednoty.

Prokop Holý byl pozván na oběd k cisterciáckému 
opatu Janovi. Oba muži jako by zapomněli na slovní 
půtku, která se mezi nimi strhla 4. února (Prokop 
tenkrát napadl opata, že 31. ledna vé své řeči vy
bízel Čechy, aby se vrátili do Církve), a rozmlouvali 
o českých článcích. Když Prokop rozhodně hájil 
nutnost přijímání pod obojí způsobou, opat mu při
svědčil : )> Nejednáte špatně, podáváte-li lidu sv.
přijímání pod obojí. Činil tak sám Kristus i apošto
lově. Chybujete však, když zatracujete ty, kdo při
jím ají jen pod způsobou chleba. « Prokop byl spo
kojen, že opat neodsuzoval přijímání pod obojí, i 
když je připouštěl jen s určitými výhradami. -— Po 
jídle spěchal Prokop do domu Pražanů, kde už bylo 
shromážděno celé poselstvo.

Ve čtvrtek 12. března se Čechové již za prvního 
ranního rozbřesku sešli v domě Prokopa Holého. 
Někteří pánové myslili, že jít k dominikánům je 
příliš brzo, protože kardinálové asi ještě budou 
spát. Vypravili tedy do kláštera Angličana Matěje. 
T en se u brány sešel s mistrem Jindřichem Tockem  
a s Janem z Maulbrunu. Mistr Jindřich hned začal 
Angličana přemlouvat, aby nabádal Čechy k začle
nění do sněmu. Otcové prý neznají žádný lepší 
způsob, jak spor o články rozřešit. » Nechcete, aby 
vás sněm soudil. Musíte mu proto vyjít vstříc. « 
Na koncilu sice ještě nejsou Řekové, ale zařadí-li 
se Čechové, shromáždění bude zastupovat téměř 
celou Církev. ■—  Po rozhovoru chvátal Matěj domů a 
vyřizoval, že se už na ně čeká, a vyprávěl o rozmluvě 
s magdeburským kanovníkem Tockem.

Poselstvo bylo opět uvedeno do menšího sálu, kde 
je přivítal bavorský vévoda. Přidružil se k Vilému 
Kostkovi, protože se s ním mohl dohovořit německy. 
Kostka mu hned řekl pološeptem : » Buďte na naší 
straně ! « Protektor sněmu však odpověděl : » Nechci 
zastávat stanovisko ani sněmu, ani vaše. Chci zů
stat nestranný. Toužím  jen po tom, abych přiměl 
obě strany k sjednocení. « Kostka se však nedal od
být : » Buďte s námi proti nim. « Vévoda se však 
jen usmál a odmítavě mávl rukou.

Pak je cisterciák Jan uvedl do zasedací síně. Tam  
kardinál Julián hned zase všecky vyzval, aby poklekli 
a pomodlili se. Po modlitbě si přál vědět, na jakém  
návrhu se poselstvo dohodlo. Rokycana vstal a 
sňal z hlavy svůj mistrovský birét, avšak kardinál mu 
s úsměvem kynul, aby si ho jen nechal na hlavě a 
zůstal sedět, že není nutné zachovávat formality. 
Rokycana začal tedy sedě přednášet, na čem se 
usnesli : Námitka Otců, že většina Církve přijímá 
jen pod jednou způsobou, nemá ceny, protože 
množství netvoří autoritu. Čechové jsou Bohu 
vděčni za to, že jim  zjevil, aby přijímali pod obojí, 
i když se předtím po dlouhou dobu v království 
přijímalo jen pod způsobou chleba. Řídí se nyní 
příkladem Krista a apoštolů. Kdyby se začlenili 
do sněmu, nemohli by hájit svoje nauky tak účinně, 
jak to mohou nyní. Nechtějí se ani vzdát chebských 
smluv, podle kterých je soudcem v rozepři Písmo. 
Čechové nezamění bibli za jiného soudce, ani ne 
za většinu na sněmu, protože lidé se mohou mýlit. 
Bylo jim  předloženo k odpovědi 28 článků a říká 
se, že je jich dokonce 36, a to velmi závažných. Na 
tyto články odpovědí, až budou vyřešeny čtyři 
články, o kterých se právě jedná. —- Nato Čechové 
povstali a vyšli.

Asi za hodinu je zase zavolali. Kardinál Cesarini 
je ujišťoval, že s jaimi chce mluvit jako s bratry, 
kteří jsou synové téhož otce a téže matky. Vět
šina na sněmu tvoří autoritu, poněvadž jeho členové 
jsou vybráni z tisíců učenců. Čechové se nemohou 
odvolávat na příkaz Kristův, protože před nimi 
nikdo jeho učení takovým způsobem nevykládal. 
Nikdo totiž neučil, že přijímání pod obojí je ke 
spáse nevyhnutelně nutné, a žádný učenec přijí
mání jen pod způsobou chleba nezavrhoval. Začle
nění do sněmu neznamená vzdát se Písma jako soud
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ce. Sám koncil uznává bibli za svého soudce. A 
i kdyby se snad Čechové sami chtěli vzdát Písma 
jako soudce v otázkách víry, sněm se ho vzdát 
nemůže. Tvrdí-li poselstvo, že se Otcové mýlí, 
z jakého důvodu se sami považují za neomylné ? 
V minulosti rozhodoval sporné otázky víry vždy 
nějaký sněm, řízený Duchem svátým. Proč by právě 
teď opustil Kristus a Duch svátý shromážděné Otce ? 
Začlenění do sněmu bude Čechům jen ke cti a snad
něji dosáhnou, po čem touží. Nevědí-li, co mají 
dělat nebo jak se rozhodnout, ať vypraví s dotazem 
posly do vlasti. Co sněm věří a “co soudí o jejich 
článcích, to je poselstvu známo. Proč se tedy 
Čechové zdráhají jasně a otevřeně vyložit všechny 
své nauky ?

Poselstvo zase vyšlo se poradit. Pak Rokycana 
odpovídal : Čechové mají své důvody, aby s kon
cilem nesplynuli v jeden celek. Posílat posly do 
Čech není nutné, protože již předem vědí odpověď. 
Na námitku, že sporné otázky víry rozhodovaly 
vždy sněmy, stačí připomenout, jak se vůči Čechům 
zachoval koncil kostnický a kolik zla z jeho rozhod
nutí vzešlo. » Z toho ze všeho se budeme muset 
jak my, tak i vy odpovídat před soudem Kristovým. « 
Otcové prý si také mají uvědomit, že žádný sněm 
není pro Čechy evangeliem, a proto si nepřejí, aby 
se jim dále mluvilo o pravomoci koncilu. Je sice 
pravda, že poselstvo bylo od sněmu slyšeno, avšak 
někdy s mručením, jindy se smíchem nebo s poznám
kami. Všechno však trpělivě snesli. Sněm jim také 
nejmenoval ani jednoho doktora, který by tvrdil, 
že přijímání pod obojí není ani přikázané, ani ke 
spáse nutné. Až na dva prostudovali již v Čechách 
všechny doktory. Koncil si též vyhradil právo po
změnit výklady svých řečníků. Ať tedy ihned řekne, 
zda jejich řeči schvaluje, nebo chce něco pozměnit. 
Proslýchá prý se, že příští sobotu bude zase mluvit 
Jan z Dubrovníka. Bylo však dohodnuto, že napřed 
budou mluvit čeští řečníci. Sám vévoda Vilém to 
může dosvědčit.

Když Rokycana skončil, počal mluvit Petr En- 
gliš : » Pánové ! Mluvím jen sám za sebe. Pří
jednáních v Chebu nás vaši doktoři vybízeli : , Při
čleňte se ke sněmu ; vraťte se do Církve ; sjednoťte 
se ! ’ Už tenkrát jsme jim řekli, aby takových vý
razů nepoužívali, že se nám nelíbí. I v jiných ze
mích nám říkali totéž, a my jsme jim odpovídali : 
, A my vás vybízíme : Vraťte se k prvotní Církvi ! 
Sjednoťte se s námi v evangeliu ! ’ Tuto výzvu 
pronáším, Otcové, dnes i k vám. České poselstvo 
je si též dobře vědomo, jakou závažnost má jeho 
hlas, pokud jsou strany rozdělené a stojí navzájem 
proti sobě. Co by platil náš hlas, kdybychom se 
sjednotili, to ví každý, kdo studoval církevní a 
světské právo. «

Po Englišově řeči Čechové vyšli. Po nějakém 
čase se jim oznámilo, že se už blíží poledne ; jed
nat se bude až zase příští den. Poselstvo se však 
domáhalo, aby se pokračovalo hned po obědě. Kar
dinál Cesarini vysvětloval, že to není možné, poně
vadž odpoledne bude sněm projednávat návrhy na 
reformu církevního života. Otcové musí též po-

KROMĚKÍŽ. —  Piaristický kostel sv. Jana Křtitele. Vlevo 
věže Sv. Mořice, vpravo zámecká věž

zdravit a přijmout poselstvo burgundského vévody, 
které je na odpoledne ohlášeno. — Nezbývalo tedy 
Čechům nic jiného, než se s odkladem smířit.
(Pokračováni') Alois Krchňák

K A Š P Á R E K  P A P E Ž E M

V posledních měsících se mnoho debatovalo o di
vadelním kusu, který líčil zesnulého papeže Pia 
naprosto nepravdivým způsobem. Ba nepravda ta 
byla tak nápadná, že alespoň pisatel těchto řádků 
upřímně toho litoval, že katolíci věnovali tomuto 
spisovateli tolik veřejné pozornosti. Myslím, že 
rozumný člověk, a zejména příslušník nějaké au
tority, musí hledět na to, aby nebylo možno ho pří
liš lehko vyprovokovat. Kdyby panovník pokaždé 
skočil k oknu a hlasitě se ospravedlňoval, jakmile na 
hradním náměstí nějaký učedník zavolá » Král je 
ožralý ! «, neposloužilo by to jeho důstojnosti a 
kluci by se naučili tak volat pro zábavu. Ba i ta 
hokyně si uvědomuje, že neposlouží svému pohodlí, 
jestliže zkusí chytat každého uličníka, který na ni 
vyplázne jazyk.

Když jste tohle řekl dobrým lidem, kteří obhajo
vali památku Pia XII., odpověděli vám : » Ale mu
síte přece zaujmout stanovisko ; vždyť ten kus nad
hodil důležitou otázku, je to výzva, kterou nelze 
nechat bez povšimnutí, přes to nelze jen tak pře
jít... ! « Ptám se : přes co nelze jen tak přejít ?
Přes jevištní postavu, která na divadelním programu 
nese jméno papeže Pia, která je mu však podobná 
jako Vlasta Burian T. G. Masarykovi ? Ptáme-li se 
však, jak nutno na takové jevištní postavy reagovat,
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uvidíme, že i m y jsme nadhodili otázku, a to tako
vou, která má pro české dějiny dalekosáhlý význam.

K do zná jenom  trochu české příběhy z první 
poloviny tohoto rozkošného století, ten ví, že české 
dějiny znatelně spolutvořil Alois Jirásek. M ožno  
směle říci : jeho vzor, Sir Walter Scott, je jediný 
romanopisec, který účinněji zasáhl do skutečných 
dějin. Tak jako beze Scotta by nebylo sebevědo
mého skotského národa a především by nebylo 
značných anglických ohledů na jeho svojskost, tak 
by bez Jiráska nebylo čs. legií a tudíž pravděpo
dobně by nebývala existovala Československá repu
blika. (Proč dnes jí  není, ač se v Československé 
Socialistické Republice Jirásek čítá, to je jiná otázka, 
o níž promluvíme později.) O tom se můžete pře
svědčit dodnes ; zeptejte se některého staříka, 
jenž sloužil v legii : » Proč jste myslil, že povinnost 
českého vojáka lépe splníte v 1. pěším pluku mistra 
Jana Husi nežli v  c. k. pěším pluku č. 11 prince 
Jana Jiřího Saského ? « Odpoví vám ihned : » Pro
tože jsem  chtěl sloužit ne v  rakouské armádě, 
nýbrž v českém vojsku —  jako jsm e ho měli 
dřív, jako jsme o něm čítali v Jiráskově Bratrstvu. « 
A  když se ho otážu dále : » A  proč jste ten
první čs. pluk nazvali jm énem  mistra Jana Husi 
—  to se vám jeho učení tolik líbilo ? N ebo  
věříte, že umřel za pravdu Boží ? Přesvědčil jste 
se, že měl pravdu proti kardinálovi Alliackému ? 
T o  jste četl jeho Postillu ? « M ohu se vsadit o týdenní 
mzdu dělnického presidenta Novotného, že vám  
odpoví : » Četl jsem  Proti všem ! T am  to máte
o Husovi všecko psáno. «

Je tedy nesporně pravda, že na lidi má vliv lite
ratura, kterou anglicky jmenujeme » fiction « : lite
ratura vzešlá nikoli ze studia skutečnosti, nýbrž 
z obrazotvornosti. A  to nás nutí k otázce : Do jaké 
míry je tohle ovlivnění náležité ? M á čtenář ně
jaký důvod, románu či divadelnímu kusu věřit ? 
M á  spisovatel právo, po libosti líčit postavy se sku
tečnými jm ény ?

Co se první otázky týče, zdá se na první pohled 
naprosto nejapné, aby někdo věřil dílu obrazotvor
nosti. Smějeme se batolátku, které se opravdu bojí, 
že zlý drak sežere Kašpárka ; smějeme se sedlákům, 
kteří prý při představení potulných komediantů 
chtěli zmlátit divadelního ničemu ; smějeme se 
školákovi, jenž se zamiluje do hrdinky filmu o dobro
družstvích Svéhlavíčky ... A  hle kniha : není to
dějepisná kniha, třeba nespolehlivá ; pisatel neříká, 
že ví, že se věci tak staly ; pisatel říká, že si pří
běhy tak vymyslil —  a podívejte se na čtenáře, 
který vám s vážnou tváří říká : » Tady to máte,
jací tehdá byli... «

Strpěli a chápali bychom takový vliv knihy, kdyby 
zvykové právo literárního řemesla opravdu stano
vilo takové předpisy, jaké se kdysi —  to jest právě 
za dob Scottových —  snažila kritika uplatnit a které 
někteří slavní spisovatelé také někdy dodržovali. 
Schiller ze dvou generálských reversů udělal jeden, 
Piccolominimu přibásnil syna, hraběnce Trčkové  
přidělil politický úkol, který patřil jejím u švagrovi 
Kinském u : ale povahu Valdštejnovu vylíčil, jak

ji —  patrně správně —  z dějin poznal. Naopak, 
když Goethe chtěl dramaticky zpracovat současný 
skandální příběh samozvané princezny M ontm o- 
rency-Créquy, chránil se toho, vydávat tento román 
za pravdu a dal ve svém  kusu vystupovat bezejmen
nému králi, neurčitému princovi.

Dnešní literární mravy jsou však zcela jiné a 
páni spisovatelé si energicky osvojili právo užívat 
kteréhokoli jm éna osob minulosti pro jakoukoli 
postavu libovolného příběhu.

Kdybych tedy tvrdil v dějepisné publikaci, že 
německé tajné fondy nehradily jenom  německoja- 
zyčné útoky na císaře Karla a Zitu, nýbrž že hradily 
také protirakouskou činnost profesora Masaryka, 
mohla by mě jeho vnučka —  byť s neslýchanými 
právnickými nesnázemi —  žalovat. Ale kdybych 
tento příběh zpracoval románově, nebo naopak vy
líčil v  románě, jak syn korunního prince Rudolfa 
byl vychován v rodině kočího Masaříka a nakonec 
svého otce pomstil na rodu Habsburků, nestalo by se 
mi dočista nic ; byl bych volný jak pták, a kdož 
ví, zda bych si nevydělal slušné, vlastně neslušné 
honoráře.

Z  toho ovšem naopak plyne, že » fiction «, litera
tura obrazotvorná, nemůže mít a nemá nejmenší 
důkazové ceny. Hrdinné chování uvědomělého sta- 
chanovce-stalinisty v  románě z roku 1954, sympa
tické chování uvědomělého údržbáře-leninisty v 
románě z roku 1964, charakterní chování uvědo
mělého žurnalisty-demokrata v exilovém románě 
nedokazují ani zbla pro platnost politických progra
mů, k nimž se romanopisci ať již  upřímně, nebo 
záměrně hlásí.

Netrpělivý milovník Jiráska mě ale konečně 
přeruší a namítne : » Ale vždyť Jirásek takhle ne
psal ! Jirásek studoval husitskou literaturu, studoval 
kroj a stroj té doby, v Sedláčkovi a jinde si četl i 
jazyk té doby — jeho líčení m á opravdu historickou 
cenu ! « Zajisté : Jirásek také nenáležel naší době, 
a měl svědomí. Ve svém  oslavném románě z doby 
husitské líčí jak hrdinství katolických mučedníků, 
tak nebezpečné bláznovství krajně revolučních 
živlů. V  » Bratrstvu « nijak nezatajil, že bratříci 
bojovali pod prapory habsburskými (což mělo ten 
hezký důsledek, že polní hejtman Jiskra z Brandýsa 
měl svou podobiznu jednak v čestné síni Vídeňské 
zbrojnice, jednak v kasárnách 1. čs. dragounského 
pluku). Ostatně během 1. světové války, když 
setba jeho kněh o českých bohatýrech právě začala 
rašit v podobě oněch dobrovoleckých pluků, Jirásek 
vydal líčení dějinné episody z r. 1458, která ukazo
vala spíše směrem programu Štefánikova nežli 
Masarykova (o Šniferalovi ovšem nemůže být řeči..., 
protože ten zůstal věrný císaři pánu). Z  čehož ze 
všeho plyne naučení, že Jiráskův vliv je potud a 
nejinak oprávněný, pokud se právě přesných děje
pisných údajů držel ; dějepiscům pak sluší přesnost 
jeho vědomostí přezkoušet. Zejména stran »Tem na«...

A  tu pak přirozeně nestrpíme, aby se spisovatel 
dovolával své tvůrčí svobody. On si musí vybrat. 
Dělám-Ii si nárok na spolehlivé vylíčení minulosti 
nebo přítomnosti, m usím  se ze svých tvrzení a
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názorů odpovídat lidem, kteří jako odborníci znají 
minulost nebo jako pozorovatelé a účastníci znají 
přítomnost. Prokážu-li, že můj obraz je v podstatě 
správný, pak smím žádat pozornost veřejnosti a 
vlády i pro své názory a návrhy.

Mohu se ovšem postavit na jiné stanovisko. Mohu  
si počínat jako svobodný umělec —  jako loutkář, 
který svrchovaně vládne svými panáčky. Mohu  
Kašpárkovi říkat papež Pius, Ježibabě císařovna 
Alžběta —  a jak budu říkat čertovi ? Obrazotvor
nosti se meze nekladou. Čert může být jezuita, 
nebo kapitalista, nebo Němec, Žid, zednář, mar
xista ... ještě lépe ! Čert bude žárlivý manžel ; 
celý náš městys ať pozná souseda Pišvejce, dobře mu 
tak : já ho opičáka naučím, zavírat doma mladou 
ženušku, která se mně tolik l íb í ... Mohu takhle 
spisovat; a zákon, který v demokratických zemích 
si navykl ohleduplně šetřit pomluvy, mně nic neu
dělá : máme přece svobodu tisku !

Jenomže, když takhle udělám Kašpárka papežem, 
nebo křesťanskou matku ukážu jako Ježibabu, nebo 
katolického státníka jakožto čerta —  a potom žá
dám, aby obecenstvo bralo za bernou minci, že 
jsem  ukázal papežství pod novým zorným úhlem, 
nebo že jsem řekl podstatné věci a přinesl revoluční 
myšlenky o problému manželství a mateřství, nebo 
že jsem tradiční představu katolického státního 
pořádku konfrontoval s požadavky naší generace, 
nebo že jsem vrhl proud nového světla na podstatu 
křesťanského sociálního programu, že jsem nebojác
nou rukou směle odhalil nejživelnější tužby mladé 
generace, nebo přinutil lidi provésti otřesné pře
zkoumání zděděných představ, nebo nějaké jiné 
kýčové říkání —  pak veřejně a nedvojsmyslně pro
hlašuji své diváky za troupy, blbce a hňupy schopné 
uvěřit cokoliv, jen když jim to řeknu hlasitě. A  to 
by si vlastně nemuseli nechat líbit ...

Kdo si tuto urážku musí nechat líbit, to jsou ov
šem poddaní lidové demokracie. Když totiž vláda 
říká, že nedopřeje divadlu a románům plnou svo
bodu, tedy říká přesně toto : » Vy jste takoví vo
lové, že když na jevišti uvidíte škaredého policajta, 
uděláte proti nám rebelii ; když budete číst v ro
máně, jak sympatický je sultán, tak mu zachováte 
věrnost. Nejste s to sami zjistit, zda máte v hubě 
sousto, zda vám šaty stačí krýt zadnici, zda náš 
policajt vás bije, nebo ne, zda můžete být spokojeni, 
nebo ne. Postaráme se tedy, abyste neslyšeli, že 
jste nespokojeni ; uslyšíte, že nechcete než mírný 
pokrok v mezích zákona. Vždyť vy jste zvyklí 
i přiznanou fikci brát za pravdu. « Cítí lid opravdu 
takhle ? A  když ano, na jak dlouho ? Snad už je  
dospělý, a rozezná Kašpárka od živého člověka ...

Jindřich Středa

M O D Ř Í AN D ĚLÉ

Ležím u modrých anglických sester u Kulatého 
Sv. Štěpána a dívám se dveřmi balkónu do zeleně. 
Odtud je vidět jen zelený Řím až po Terme Caracalla. 
Ortel chirurgův zní : dvanáct dní nehybnosti. V ý 
borně ; aspoň si zas vyzkouším svoji teorii o psycho

logii vertikální neboli aktivní a psychologii horizon
tální čili kontemplativní. Začínám kontemplaci tím, 
ze poslouchám vrabce ve statných palmách. M ají 
mnoho řečí a nelze postřehnout dobře o čem, ale zdá 
se, že o těch palmách, které tu sázela M ary Potterová 
před šedesáti lety s křížovou budovou konventu a ne
mocnice

Kontemplace se daří. Vmýšlím se úplně do těch 
osmdesátých let, když zde byly jen pastviny a vino
hrady a vinárnička v polích, a San Stefana Rotondo 
bylo pro Římany výletní místo. Chodilo se tam ko
zími stezkami. Ale najednou pluje po pokoji vysoká 
bleděmodrá postava anděla s lící Rafaelovy Madony. 
Duch M ary Potterové, myslím si. Teprve když mi 
ten bleděmodrý anděl strká teploměr do úst, zjišťuji, 
že je to skutečnost. Sister Tereza, modrá sestra ir
ského původu. K d yž zjistila teplotu —  odplula. A  
zas zůstávám v pochybnostech, zda to byla sku
tečnost.

Kontemplace o M ary Potterové pokračuje. Tato 
anglická dívka sotva třicetiletá, která přijíždí do 
Říma r. 1882, se slabou nadějí dostat od svátého Otce 
aspoň všeobecné požehnání pro svoje v Anglii započaté 
dílo mariánských sester s úkoly ošetřovatelek —  na
jednou jako zázrakem dostává od papeže Lva X II I .  
úkol vybudovat totéž v Římě. Byla to dívka až do 
svých sedmnácti let jako všechny ostatní —  modrooká, 
zlatovlasá neposeda, která se svému snoubenci jen 
smála, když ji nabádal k nábožným rozjímáním. A  
když jí dal knihu sv. Grignona de Monfort o Panně 
Marii, vrátila mu ji se smíchem. Její matka byla sice 
horlivá katolička, ale M ary to zůstávalo jen na povr
chu. Ale najednou se stal s ní úplný převrat. Zjevilo 
se j í  v plné bolesti krvácející srdce Matčino pod kří
žem na Kalvárii —  jak to svátý Grignon líčí, a jako 
bleskem ozářila se j í  cesta, kterou se má dát. Dva 
roky v klášteře nedaly j í  ještě žádné možnosti —  ale 
vlastní choroba, která ji mučila jako na kříži celý její 
život —  donutila ji zanechat života v cele a vrhnout 
se s plnou energií do praktického života, kde by mohla 
uskutečnit útěchu umírajícím a ošetření beznadějně 
chorým.

Proč nás musí dnes více než jindy zajímat M ary  
Potterová? Jako příklad nezničitelné energie —  jako 
příklad víry a naděje, která láme a přelomí nakonec 
všechny překážky, i když se zdají nepřemožitelné. 
Každému z  nás tady v exilu může nalít vína odvahy 
a síly. M ary Potterová je  dívka doby už moderní. 
Vyrostla sice v době viktoriánské, kdy Anglie byla na 
vrcholu moci a lidstvo se bezstarostně bavilo v » belle 
epoque «, ale ona viděla i v Anglii jen utrpěni člověka. 
Přijela prosit do Itálie, a našla zde svátého Otce, 
» vězně ve Vatikánu «, nedlouho potom, co se Itálie 
sjednotila silami zednářskými a monarchistickými. 
Není divu, že když papež uviděl tuto energickou dívku 
—  řekl si : Ejhle, duchovní pomoc z  ciziny, ejhle
apoštolát sociální a nový pro zemi, kde je  třeba upev
nit víru.

A  tak k námořní moci Velké Británie místo Nel
sona se přiřadil apoštolát Malého sdružení marián
ského Calvary Hospital —  v Austrálii, na Maltě, 
v Africe, Americe. K d yž M ary Potterová kladla r.
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■ 1904 základní kámen ke Calvary Hospital na pastvi
nách okolo San Stefano Rotondo, všichni se j í  smáli. 
Tak daleko od města a žádné spojení —  jak tam bude 
moci existovat ? » Město přijde ke mně, « řekla pro
rocky. A  přišlo. Její konvent s nemocnicí stojí dnes 
uprostřed města.

Její modré anglické sestry jsou vesměs napřed di
plomovány v Anglii jako vrchní ošetřovatelky a ve 
všech jejích konventech-nemocnicích jsou školy pro 
ošetřovatelky. Ty, které zřídila v Římě hned po svém 
příjezdu v letech osmdesátých, byly první školy toho 
druhu v Itálii vůbec.

Ještě dnes má svátý Otec ve zvláštní vážnosti mod
ré sestry M ary Potterové —  nedávno byl na Celi- 
montaně ve vojenské nemocnici, kde zpovzdáli stály 
skromně také sousedky, modré sestry. Papež k nim 
zdaleka pospíchal, každou srdečně pozdravil a pro
mluvil s ní.

Vyprávěl mi to s hrdostí můj modrý anděl sister 
Tereza. Ted si již  zvykám na to, že skutečně existuje, 
ale pořád tomu ještě úplně nevěřím. Tak se mi zdá 
zde všechno neskutečné, s tou bleděmodrou atmosfé
rou, oddaností, zbožností, průzračnou čistotou a 
duševní krásou.

Vrabci v palmách dole zuřivě štěbetají. I  oni jsou 
vděčni M ary Potterové za ty krásné stromy —  a 
ono dole v kryptě pod kaplí se spokojeně usmívá.

Vladimír Vaněk

stalo se doma, v  exilu a jinde ve svété
VE  V A T I K Á N E

Na svátek Božího těla papež Pavel VI. nesl sám velebnou 
svátost v průvodě arénou někdejšího Cirku maxima v údolí 
mezi vrchy Palatinem a Aventinem. Nijak se nezalekl deště, 
který jednu chvíli silně padal. K  přítomným a ke všem, kdo 
průvod sledovali rozhlasem a televizí, nakonec krátce promlu
vil o významu našich svátostných průvodů : jsou svědectvím 
víry v přítomnost Krista v eucharistii a projevem touhy, aby 
jeho zákon pronikl všechny oblasti života. —  V neděli před
tím v Sixtinské kapli udělil svátost biřmování a podal první 
svaté přijímání 34 dětem : kromě tří praneteří sv. Otce ostatní 
děti byly nemocní a mrzáčei: čtyřletá Karla, na jejíž tváři 
už bylo vidět známky blížící se smrti, byla v náručí své kmot
ry. —  Také v květnu sv. Otec pravidelně sloužil v neděle 
a svátky mši v kruhu věřících ; při mši pro italské katolické 
umělce, spisovatele a herce mluvil o vztazích mezi Církví a 
uměním a o předpokladech církevního umění. —  3. června, ve 
výroční den smrti papeže Jana, celebroval blízko hrobu tohoto 
svého předchůdce v kryptě pod bazilikou sv. Petra a byl 
přítomen slavným zádušním bohoslužbám, které sloužil kard. 
Urbani, nástupce patriarchy Roncalliho a druhý v pořadí kar
dinálů, které papež Jan jmenoval ; prvním kardinálem v po
řadí byl kard. Montini — ■ dnes Janův nástupce.

V slavnostní audienci papež Pavel přijal jordánského krále 
Husajna I. a ještě jednou inn poděkoval za pohostinství při 
své lednové pouti do Svaté země. —  V soukromé audienci 
přijal mj. amerického senátora Eduarda Kennedyho, bratra ze

mřelého presidenta Johna Kennedyho; velitele polské zahraniční 
armády, která se vyznamenala při bojích o Montecassino a u 
Loreta za druhé světové války, Vladislava Andersa ; šestiletého 
Edmunda Cooka s matkou z Austrálie, těžce nemocného ne
mocí, na kterou zemřela i jeho sestřička —  pomodlil se s ním 
anglicky Otčenáš a prosil ho, aby na něho pamatoval u lurd- 
ské jeskyňky, jako on se bude v tyto dny modlit za jeho 
uzdravení, jestli to odpovídá Boží vůli ; místopředsedu Repu
bliky Kamerunu Johna N . Fonchu. Zvláštní audienci udělil 
např. organizátorům a závodníkům cyklistického závodu Okolo 
Itálie —  dal si představit prvních pět vedoucích závodníků, 
bývalého závodníka Gina Bartaliho, který závod provází jako 
novinář, a přijal dar firem, které se závodu účastni: 13 kol 
pro misie ; předsednictvu Amerického židovského výboru —  
v proslovu znovu odsoudil antisemitismus a vyslovil přání, 
aby konečně došlo k spravedlivému a pokojnému vyřešení 
politické stránky státu Izraele ; členy několika řádů a řeholních 
společností, kteří se sjeli do Říma na své generální kapituly, 
zval k věrnosti svým závazkům, ale aby se taky dovedli přizpů
sobit požadavkům dnešní doby, která též potřebuje příklad 
života podle evangelních rad a odříkání; italským rolníkům 
—  mezi nimi byli též bratři zemřelého papeže Jana Xaver 
a Josef; Němcům, rodákům ze Slezska, kteří poutí do Říma 
zahajují oslavy 700. výročí kanonizace své rodačky sv. Hed
viky (výročí připadá na rok 1967); skupině představitelů 
japonské protestantské církve ; zaměstnancům italského petro
lejářského koncernu ENJ ; účastníkům Mezinárodního rozhovoru 
o otázkách technické pomoci zemím vývojovým a výchovy
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jejich vedoucích —  pomoc se nemá omezovat jen na stránku 
hmotnou, ale má zaručit i pokrok duchovní a mravní. » Pomoc 
je rozhovor mezi rozličnými kulturami a civilizacemi ; pomoc 
pomine, ale vztahy zůstanou, a není těžké předvídat, že mo
hou mít velký význam bud pro vytvoření míru ve světě, nebo 
aby se pokračovalo v nedorozumění a nejistotě ... Mladé ná
rody, plné nadějí, odmítají materialismus ; odborníci, poslaní 
mezi ně, mají být nejen technici, ale též oduševňovateli a 
vychovateli. «

Souslrastný telegram sv. Otec poslal presidentovi Indické 
republiky k smrti min. předsedy pandita Néhrúa ; arcibisku
povi z Limy v Peru kard. Rickettsovi k neštěstí, k němuž 
došlo v jeho městě a při kterém zahynulo na 300 osob.

Legátem pro Světový eucharistický sjezd, který se bude 
konat v Bombaji v Indii od 28. listopadu do 6. prosince, sv. 
Otec jmenoval kardinála Řehoře Petra Agadžaniána. • K  400. 
výročí smrti Michelangela Buonarottiho Vatikánské pošty vydaly 
pět známek ; zobrazují Michelangelův portrét a pak Delfskou 
Sibylu a proroky Izaiáše, Jeremiáše a Joela z fresek v Sixtin
ské kapli, • V bazilice sv. Petra byla vsazena nová vedlejší 
brána, dílo italského umělce Jakuba Manzu. Hlavní brána 
pochází od renesančního umělce Filareta. • Rozhlasové latinské 
poselství sv. Otec poslal poutníkům, kteří 31. května připuto
vali do Piekar v  Polsku. Poselství nesl s sebou kard. Wyszyň- 
ski, když se vracel domů.

Svatá stolice bude mít při OSN svého stálého pozorovatele 
mons. Alberta Giovanettiho, preláta ze státního sekretariátu, 
autora řady knih, jako »Pius X II. k umlčené Církvi«, »Vati
kán a válka «, » Řím - otevřené město « (o zásluhách Pia X II., 
že Řím byl uchován válečné spouště) a » Červená kniha pro
následované Církve «. Dosud Sv. stolice byla členkou několika 
orgánů SN, jako komisariátu pro pomoc uprchlíkům, mezi
národní agence pro mírové užití atomové energie, měla své 
pozorovatele při FAO a UNESCO, ale při OSN samé měla 
svého zástupce jen příležitostně. Generální tajemník U Thant 
vyslovil nad rozhodnutím Svaté stolice radost ; pravil, že 
v tom vidí nový důkaz zájmu, s kterým ve Vatikáně sledují 
činnost SN.

Papežské pomocné dílo (POA) oslavilo 18. dubna dvacáté 
výročí svého založení. R. 1944 papež Pius X II. listem stát
ního sekretariátu, podepsaným tehdejším substitutem mons. 
Montinim, založil Pomocnou komisi pro pomoc uprchlíkům; 
kromě uprchlíků vlastních Komise pak pomáhala všem obětem 
války a neutěšené situace vzniklé po ní. R. 1953 byla Komise 
reorganizována v Papežské pomocné dílo a stala se jedním 
z orgánů charitativní činnosti sv. Otce vůbec. Také mnoha 
českým uprchlíkům, kteří prošli tábory v Itálii, POA podle 
možností pomáhalo ; jeho finančním příspěvkem mohla Křes
ťanská akademie před lety vydat Písmo svaté Nového zákona.

V ČESK O SLO VEN SK U

NÁBOŽENSKÉ ZPRÁVY

Vídeňský deník Express přinesl 13. května zprávu o návště
vě svého redaktora v Radvanove u arcibiskupa Berana. (Neda
leko leží ves Janov, kde se narodil slavný » Pařížský mistr « 
Matěj z Janova, horlitel o každodenní sv. přijínání v  Cechách 
ve 14. stol.) Přístup k domu, v kterém náš primas bydlí, je 
opravdu málo snadný ; z Mladé Vožice, kde je pošta a farní 
úřad, vede k Radvanovu úzká okresní silnice, čtyři kilometry 
se musí jít pěšky. Dům stojí o samotě, okolo jsou ještě tři
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V bazilice sv. Petra budeme mít mozaiku sv. Cy
rila a Metoděje. Přispějte i vy! Dokážete tak 
svou vděčnost našim apoštolům, dárcům naší 
slovanské kultury a civilizace.

Charitní dům na ŽERNLVCE u Tišnova, kde nyní dlí brněn' 
ský pan biskup mons. Skoupý.

domy (r. 1934 měl Radvanov 216 obyvatel); je to bývalá vila 
pražského řezníka Jana Zesly. Spolu s panem arcibiskupem 
jsou tam internováni biskup z Litoměřic mons. Štěpán Trachta, 
olomoucký světící biskup mons. Stanislav Zela a premonstrát
ský opat Augustin Machalka z Nové Říše, který byl odsouzen 
r. 1950 v proslulém procese proti řeholníkům. Starají se o ně 
sestry sv. Hedviky. » Mají páni dovolení od ministerstva zahra
ničí? « byla první otázka are. Berana. Z rozhovoru jasně vy
svítá, že převezením z Mukařova zamýšleli komunisté snížit 
počet návštěv. Sekční šéf z ministerstva školství přijel jed
noho dne do Mukařova a prohlásil, že zdravotní stav mons. 
Berana není uspokojující, že je bledý ve tváři, a proto že 
potřebuje změnu vzduchu. Arcibiskup na podzim snad bude 
smět na koncil do Říma ; podotkl však, že jeho místo je mezi 
katolíky v CSR, ne v Římě. Pokračuje v knize o bl. Anežce 
České a ve volných chvílích pomáhá sestrám při práci v za
hradě. Když redaktor vycházel z budovy, neviděl černou Škodu, 
která tam stála, když do budovy vcházel; našel ji před poš
tovním úřadem ve Vožici.

Věstník vídeňské arcidiecéze věnoval vzpomínku 431etému 
slovenskému jezuitovi P. Benjamínovi Martinskému, který 
zemřel následkem popálenin z výbuchu v chemických továr
nách v Ostravě. » Po prvé byl veřejně oděn jako kněz —  v 
rakvi. « Byl totiž vysvěcen tajně někdy po r. 1950, kdy byly 
všechny řeholní řády zakázány. Pohřbu byl přítomen větší 
počet dělníků, kteří s P. Martinským pracovali.

Bratislavská Pravda volá k horlivějšímu protináboženskému 
tažení. Mírumilovná koexistence s Vatikánem nemá nic spo
lečného s ideologií. Právě naopak uvolnění vztahů vůči Vati
kánů musí vést k zostření opatření proti náboženství. Boj 
proti náboženství se nesmí považovat za projev dogmatismu 
a kultu osobnosti.

V  článku » O lhostejnosti, mládeži a partách « psala ostrav
ská Nová svoboda koncem ledna o nepřístojnostech, které v jed
nom olomouckém kostele dělali výrostci při vánoční půlnoční 
mši. Diví se, že se nikdo z věřících neodvážil výrostky napo
menout, ale : došel by zastání u policie, kdyby se odvolal 
proti těmto výlupkům komunistické výchovy?

Týdeník Der Volksbote píše, že byl odsouzen židovský rabín 
R. Berger spolu s 11 souvěrci, protože pomáhal k útěku ; 
Berger dostal dvanáct let —  chtěl jet do Izraele. • Církev 
československá byla přijata za členku Světové Tady církví. • 
V rámci Pražského jara bylo i letos konáno několik koncertů 
v kostelích ; tak v kostele u P. Marie Týnské Český pěvecký 
sbor předvedl ukázky z vokálního díla Kryštofa Haranta 
z Polžic a Bezdružic, od jehož narození uplynulo 400 let ; 
v katedrále sv. Víta symfonický orchestr Čs. rozhlasu a sbor 
se sólisty provedl Johanku z Arku na hranici od Artura Hon- 
negera. V Památníku národního písemnictví (býv. Strahovský 
klášter) byly konány koncerty ve třech historických prosto
rách : v tzv. Přemyslovské síni, v  Teologické knihovně a ve 
Filosofickém sále. • Chebské Galerie umění převzala 28. dubna
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do správy kostel sv. Bartoloměje z 15. století. Bude v něm 
stálá sbírka západočeských gotických plastik. • 10. května 
oslavil své šedesátiny děkan bohoslovecké fakulty v Litoměři
cích ThDr. Jan Merell. • V  Holešově byla opravena památná 
synagóga, ale ne pro náboženské účely : Uměleckoprůmyslové 
muzeum z Kroměříže tam připravuje historickou expozici 
» Židé na Moravě «. • V  Heřmanově Městci zemřel akademický 
malíř a grafik Jaroslav Heřmanský, který na svých obrazech 
často znázorňoval krásu kostelů Čáslavská a Pardubicka. • 
Kostel v Telči sv. Jakuba je uzavřen, protože věž se naklonila 
a je nebezpečí zhroucení, » V e  sbírkách muzea v Pelhřimově 
je uložen husitský graduál z r. 1493 ; kniha je 15 kg těžká 
a má na poslední straně záznam o cenzuře jezuity Koniáše 
z r. 1752. • Ant. Dvořák, od jehož úmrtí letos uplynulo 60 
let, složil mnoho skladeb s náboženskou tématikou, např. 
Hymnus na nejsvětější Trojici, dvojzpěv O sanctissima pro 
alt a baryton, Ave Maria a Ave Maris Stella, Mši v  D dur, 
Te Deum, Žalm 149, Biblické písně, Stahat Mater, oratorium Sv. 
Ludmila a Requiem. • Muzejní knihovna v Pardubicích ucho
vává řadu cenných exemplářů z počátku knihtisku v Cechách, 
Nejvzácnější je Bible česká z r. 1488, jíž je na celém světě 
zachováno jen 38 výtisků, • Duchovní pastýř, měsíčník pro 
kněze, přinesl ve svém únorovém čísle čtyři fotografie dp. 
Davida Bauera a jeho kanadských hráčů hokeje ; jeden z nich 
ministruje a druhý přistupuje k sv. přijímání. Hráči a dp. 
Bauer snad nevědomky vykonali v CSSR velký kus apošto
látu a dodali naděje a důvěry našim katolíkům. • V  červnu 
přijel do Říma nitranský pan biskup Eduard Néscey, aby byl 
zase přítomen zasedáním komise pro laický apoštolát.

KNĚŽSKÉ HROBY : 20. května zemřel v Praze na Hrad
čanech dlouholetý generální a kapitulní vikář pražské arcidie- 
céze ThDr. Bohumil Opatrný, děkan metropolitní kapituly u 
Sv. Víta, který r. 1951 za ne zcela jasných okolností se vzdal 
úřadu gen. vikáře a tím uvolnil cestu, aby režim mohl k řízení 
arcidiecéze dát své povolné osoby ; bylo mu 84 let ; byl po
hřben v kapitulní hrobce u Sv. Markéty v Břevnově. —  Na 
Moravci zemřel poslední kněz z řádu německých rytířů, který 
ještě žil v CSSR, býv. probošt v Opavě vdp. Lambert Seidl ; 
v Opavě ho pohřbíval » po pontifikální mši svaté« biskup 
mons. Frant. Tomášek za přítomnosti 55 knězi a velkého 
zástupu věřících. —  Dále zemřeli: M artin Šmíd z Katovic 
u Strakonic; Jan Hudek, dlouholetý duchovní správce v ústavu 
» Vincentinum« ; František Soukup z Lubence u Karlových 
Var ve věku 44 let a 17. roce kněžství; František Konáš, 
arciděkan v Praze na Proseku ; Th a R N D r František Vilhum, 
administrátor ve Višňové na Příbramsku ; M iloš Indra, admi
nistrátor v Jeralticích na Moravě ; Václav Prosek, farář v No
vých Mitrovicích na Plzeňsku ; Prokop M axmilián Pittermann, 
premonstrát, ve Kdyni ; Josef K opecký, farář v Postupicích ; 
Alois Šťourač, farář v Brankovicích u Blanska ; Václav Navrá
til, farář v  Lulěi u Vyškova ; J osef Pfauser, děkan v Horní 
Pěně ; Bohumil Punda, farář v Choustníku ; na Moravci domi- 
nikán P. Emanuel Lesák ve věku 83 let ; Josef Janisch, žijící 
ve výslužbě v Dolanech ; Karel Belík, administrátor v Pot
štáte ; Gustav Seipel, duchovní správce dominikánek v Opavě ; 
Jan Kučera z Majetína ; Jan Vojtech Horák, benediktin, farář 
v Rajhradě.

R. i. p .

RŮZNÉ ZPRÁVY

16. května uveřejnil čs, tisk seznam 300 tzv. poslanců do 
Národního shromáždění, kteří při volbách 14. června budou 
zvoleni. Voliči nebudou mít žádný výběr, třebas to před ča
sem bylo slibováno. CSL a nár. socialisté posílají do parla
mentu po pěti poslancích, armáda devět generálů a plukovníků. 
60 je žen. Zmizeli Široký, Bacílek, Koehler, Duriš, David, 
Jankovcová aj. Nekandiduje ani president Novotný. Jednot
nou kandidátní listinou se prý dokáže jednota čs. lidu. Každý

kandidát je kandidát celého lidu, psal v Kat. novinách ka
novník Mářa ; takové volby prý zcela odpovídají křesťanským 
názorům na uspořádání společnosti. • Zdá se, že i v CSSR 
o tom smýšlejí jinak ; tak slovenský básník Vojtěch Mihálik, 
kandidát do SNR, žádal, aby se vyřešila otázka osobní svo
body, svobody jednotlivce, aby parlament přestal být sborem 
přikyvujících mužů a žen. • Znovu vystupuje do popředí 
otázka, co dát místo Stalinova pomníku na Letenské pláni. Zvláštní 
soutěžní porota má posuzovat návrhy architektů na její úpra
vu. V západní části má být Národní galerie, ve východní 
Sjezdový palác pro 2500 účastníků ; jiní chtějí mít na Letné 
velkou koncertní síň jako sídlo České filharmonie ; přitom ale 
musí zůstat prostor pro vojenské přehlídky i dosavadní hřiště 
Sparty. • Za návrat k soukromému podnikání můžeme pova
žovat dovolení, aby se ve veřejném stravování a při ubyto
vání vykonávaly různé služby na vlastní účet, např. obstarat 
pochůzky, odvézt zavazadla, vyprat a vyžehlit prádlo, umytí 
a hlídání vozidel apod. Jak vidět, režim sám přiznává, že se 
o tyto nejzákladnější služby postarat nedovedl a že na to 
bylo mnoho stížností ; zaměstnanci zestátněných čistírenských 
a ostatních podniků o to zájem neměli ; odpracovali si své 
hodiny, » splnili plán « a na víc jim nezáleželo. • Lid. demo
kracie 15, května píše, že loni a v prvním čtvrtletí letos 
došlo k vzrůstu zločinnosti, především krádeží ; závažný je podíl 
mladistvých a mladých pachatelů. Zdá se však, že i dříve byl 
počet přestupků vysoký, ale nesmělo se o tom psát. • V pátek 
29. května si mohli první zájemci vyzvednout v prodejnách 
Mototechny nové automobily Skoda M B . Stojí 44 000 Kčs. 
Letos jich přijde na vnitřní trh 7600. • Upraveným motorem 
sériového vozu Škoda MB budou vybaveny závodní vozy Škoda, 
Formule Junior, který vyvine rychlost 190-200 km za hodinu.
• Za poslední tři roky vzrostl počet obyvatel Košic o 35 000 ; 
mají nyní na 105 000 obyvatel, jsou po Bratislavě druhým 
největším městem na Slovensku a šestým v ČSSR. R. 1965 
mají mít 150 000 obyvatel. • Začátkem dubna byly sníženy 
ceny aut Skoda na anglickém trhu o 62 až 106 dolarů, takže 
nyní jsou o mnoho lacinější než stejně silné vozy anglické ; 
Octavie stojí 1400 dolarů, Super 1456, Combi 1635 dolarů. • 
Za první dva měsíce přibylo v CSSR 16 000 lidí', začátkem 
roku měla republika 14 004 000 obyvatel, z nichž 9 699 000 
žilo v českých zemích.

K dyž čs. občan prodá dolar, dostane za něj 7 Kčs, když 
ale dolar kupuje, musí zaplatit 35 Kčs. Cizinec v CSSR do
stane 14-21 Kčs. • Koncem dubna bylo v čs. věznicích asi 
10 rakouských turistů obviněných z pašování. Několikrát se 
objevily v  tisku rozsudky proti Rakušanům i proti domácím 
» překupníkům «. • Y  Brně byl dán 3. května do provozu 
nový hotel Continental, určený pro cizince. Na dva měsíce je 
už zaplněn. • » Krátká víza ct, která dosud měla platnost jen 
48 hodin, byla o svatodušních svátcích rozšířena na tři dny. 
Místo 30 šilinků stála padesát a na hranicích o dvacet více. 
Celkem přijelo do ČSR na svatodušní svátky přes 30 000 turis
tů, především z Rakouska.

Češi, co přijedou na návštěvu k příbuzným do Rakouska, 
vozí si nazpátek chleba, protože v CSSR je o mnoho horší 
jakosti. Pro děti nakupuj ízvláště jablka, které doma nejsou.
• Potravinové zásilky do CSSR se dosud trpí (clo je 10 Kčs 
z kila), ale jen tři balíky za rok. Dříve bylo dovoleno posílat 
i starší textil (za 1 kg clo 50 Kčs), ale ted to bylo zakázáno : 
všecky textilní balíčký* čs. celnice vracejí. • Hospodářské no
viny ze 17. dubna přinášejí kratičkou zprávu, podle níž ná
rodní výbory mohou zejména na vesnicích vrátit menší majetky 
původním držitelům, když jejich zestátnění neodpovídá hospo
dářským potřebám. • Bylo vydáno osm známek věnovaných 
výzkumu vesmíru —  je na nich vyobrazeno celkem 10 kosmo
nautů sovětských i amerických. Na druhou půli května byly 
ohlášeny známky s obrázky květin, k 150. výročí Slezského 
muzea v Opavě, k 100. výročí založení požárního sboru, k 200. 
výročí Báňské akademie v  Banské Stiavnici a k X IV . festivalu 
v Karlových Varech. • Při semináři konaném na téma » Za
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zdravou, citové bohatou a vzdělanou generaci« prohlásil jeden 
řečník, že sice roste výška a váha dětí v CSSR, ale nestoupá 
úměrně fyzická zdatnost : » V otylosti dětí jsme na druhém 
místě na světě. « • V Praze Motole byl položen základní kámen 
k nejmodernější nemocnici u nás. Má být dokončena r, 1970. 
Oddělení pro děti bude v provozu už od ledna 1968. • Komu
nistický odborník v národohospodářství prof. Ota Šik žádal 
více pružné plánování v ústředních úřadech ; tamější byrokraté 
prý myslí jen na své místo, na své právo diktovat podřízeným, 
ale nemají před očima skutečnou situaci. • Gramofonové zá
vody Suprafon v Loděnicích začaly vyrábět tzv. antistatickou 
gramofonovou desku, která nepřitahuje z okolí prach, jímž se 
narušuje kvalita reprodukce, a při jejímž přehrávání nevzniká 
elektrický výboj projevující se jako praskání. • V osobních 
vlacích v CSSR od 31. května je zakázáno kouřit; výjimku 
lze povolit v odůvodněných případech jen pro dálkový vlak 
(na vzdálenost delší než 50-70 km) nebo u některých vlaků 
dělnických. Podle dalšího opatření, které se připravuje, bude 
zakázáno kouřit ve všech zastřešených nádražních prostorách, 
např. i ve velké dvoraně Hlavního nádraží v Praze. Samy 
noviny se ptají, jak odpoví na tato přísná opatření veřej
nost.

Za rok u nás přijde na svět průměrně kolem 2000 dvojčat. 
• R. 1963 se v ČSSR narodilo o 17 000 více dětí než rok 
předtím. Přitom v českých krajích byl přírůstek větší než 
na Slovensku. • Severomoravský kraj poskytuje republice více 
než 80%  černého uhlí, koksu, železa a oceli. Tento kraj na 
loňském mezinárodním veletrhu v Brně vystavoval 55 nových 
výrobků, hlavně pro vývoz, ale jen 17 z nich bude zařazeno 
do výroby, protože některé už jsou zastaralé nebo nedosahují 
světové úrovně. Zmetkovitost výrobků se proti loňsku zvýšila 
dvojnásobně až trojnásobně, jak píše LD 19. března.

KULTURNÍ ZPRÁVY

Na kulturním poli stále pokračuje napětí mezi skalními ko
munisty představovanými Novotným, Hendrychem, Štollem a 
vůbec ústředním výborem strany a jejich orgány Rudým prá
vem a Pravdou, a slovenským Kulturným životem a Literár
ními novinami. Pravda vytýkala Kulturnému životu nízkou 
politickou úroveň redakční práce, neodpovědný avanturismus 
a politickou naivitu. Kulturný život odmítl sebekritiku, k níž 
mu dal ultimátum Novotný ve svém proslovu v Bánské Bys
trici, a svůj článek zakončil slovy Chruščovovýni : » Oasy
velkých i malých kultů nenávratně zmizely a život se kruté 
vysměje těm, kdo by je chtěli obnovovat. « A  ve svém čísle 
k 1. květnu uveřejnil na první stránce velké fotografie Novo- 
meského a Seiferta, představitele slovenského a českého kul
turního boje o svobodu projevu. • Napětí se projevilo též 
v diskusi o otázce, s kterou se v časopise » Plamen « obrátila 
mladá generace k starším, co dělali v letech » kultu osobnosti a 
a co si počít s verši na Stalina, jimiž tehdy byla umně pro
tkána i báseň o počasí. Někteří mlčeli, jiní odpovídali s rozhoř
čením, jiní se vymlouvali, jako by i to patřilo ke komunis
tické » dialektice « a k literatuře. Ale potom k naší české lite
ratuře patří i » verše pro Masaryka « —  a není správné z kultu 
» tatíčka« Masaryka upadnout do kultu zloducha Masaryka, 
odpovídají ti mladí. (Ze sbírky básní Fráni Šrámka » Rány, 
růže « a Jaroslava Seiferta » Přilba hlíny « zmizely při jejich 
vydání básně, kterými oslavovali příjezd presidenta Beneše 
do Prahy, podobně se ztratila jedna z posledních básní Josefa 
Hory » Dni světlý, v němž se vyplnilo ... «, končící jmény : 
» Staline ! Beneši! «) A  patří sem i Ivan Blatný, třebas emi
groval, Jan Zahradníček, Jan Čep, Egon Hostovský, Jakub 
Deml, Josef Palivec. » Velkomyslnost je projev síly, nikoli sla
bosti. « • K  I. květnu dostali Cenu Klementa Gottwalda též 
Laco Novomeský za básnická díla Vila Tereza a Do města 
trídsaí minut a Ladislav Mňačko za román » Smrí sa volá 
Engelchen « (ne za své » Opožděné reportáže «, kterých už 
vyšlo 90 000 výtisků). • V květnu ve Státním nakladatelství

krásné literatury vyšlo nové vydání romána Karla Schulze Ká
men a bolest.

17. května vyvrcholily v Poděbradech oslavy 500. výročí 
mírových návrhů českého krále Jiřího. Hlavní projev měl 
předseda Ústřední správy nákupů zemědělských výrobků(! ) 
Karel Mestek. Pamětní desku králi Jiřímu odhalil náměstek 
ministra školství a kultury dr. Kahuda, který též otevřel 
v zámeckých místnostech výstavu. Je na ní mj. originál přá
telské smlouvy, kterou s francouzským králem Ludvíkem X I. 
uzavřelo z pověření Jiřího z Poděbrad jeho mírové poselstvo 
před 500 lety. Odpoledne v lázeňské kolonádě zahájil ministr 
Plojhar lázeňskou sezónu ; léčení a spokojenost zahraničních 
hostů bude prý přínosem Poděbrad k přátelskému a mírovému 
soužití všech lidí. • V  Galerii výtvarného umění v Chebu 
otevřeli výstavu » Goelhe a C ech y«. Goethe navštívil Cechy 
v letech 1783 až 1823 celkem sedmnáctkrát a prožil tam 
dohromady tři roky a 11 dní. Mnoho exponátů zapůjčilo Goe- 
thovo národní muzeum z Výmaru.

V  Dome kubánské kultury v Praze se přihlásilo do kursu 
španělštiny přes 70 zájemců, ale bylo jich přijato jen 50 : pro 
kroužek konverzace 25 a do kursu pro pokročilé také 25. • 
U Moravičan na Sumpersku už delší dobu odkrývá Archeolo
gický ústav ČSAV velké pohřebiště ze střední a mladší doby 
bronzové a ze starší doby železné, tj. asi z let 1500-1300 před 
Kristem. Jsou to hroby tzv. lužického lidu. •. V  uplynulém  
škol. roce propadlo přes 76 tisíc žáků základních devítiletých 
Škol. Nejvíce neprospívajících měl Východoslovenský kraj, pak 
Středoslovenský a Severomoravský, nejméně jich bylo v Jiho
moravském kraji a v Praze.

V E X IL U  A JINDE VE SVĚTĚ

USA. —  Česká katolická misijní osada sv. Cyrila a Meto
děje v Los Angeles v Kalifornii se slibně rozvíjí. 5. ledna 
byla uspořádána vánoční mše svátá s koledami, v první neděli 
postní vzpomněli všech bratří a sester ve vlasti, kteří kráčejí 
s trpícím Kristem cestou křížovou; české velikonoce oslavili 
v neděli 29. března v klášterním kostele u P. Marie Královny 
andělů a Hod Boží svatodušní spojili s mariánskou slavností, 
při níž dvacet družiček —  » dvacet panen, dvacet růží o —  
vzdalo hold Královně máje. Vzpomněli i svátku sv. Jana Ne- 
pomuckého a poslali pozdrav pražskému arcibiskupu mons. 
Beranovi. Na společné české bohoslužby chodívá asi 150 kra
janů.

2 600 000 osob navštívilo za prvních šest týdnů Světové 
výstavy Vatikánský pavilón a zhlédlo Michelangelovu sochu 
Bolestné P. Marie. Vatikánský pavilón patří k nejvíce navště
vovaným Stánkům,

Na 10 000 osob bylo přítomno otevření kaple P. Marie 
Censtochovské v  Národní svatyni amerických katolíků ve 
Washingtoně. Postavení a výzdohu kaple hradí Američané 
polského původu na památku 1000. výročí pokřtění Polska.

Dovolení být vysvěcen na kněze dostal Arnošt Adam Beck, 
býv. duchovní luteránské církve, který i nadále může žít ve 
své rodině. Celkem bylo už dáno dovolení přijmout kněžské 
svěcení pěti ženatým mužům v Německu, jednomu v Dánsku 
a jednomu v Holandsku, První, komu bylo dáno, byl dp. 
Rudolf Goethe, vzdálený příbuzný slavného německého básní
ka ; byl vysvěcen 22. prosince 1951 ve věku 71 let. Jestliže 
tito ženatí kněží ovdovějí, nesmějí už uzavřít nové manželství.

ŠVÝCARSKO. — Ve dnech 11. a 12. července se slaví v Kost
nici 550. výročí zahájení kostnického sněmu. Slavnosti jsou 
též náhradou za 500. výročí, jehož oslava byla odřeknuta, 
protože rok předtím propukla první světová válka.

NSR. —■ Letošní sjezd, pořádaný každoročně už čtrnáct 
let v  Konigsteinu u Frankfurtu n. M. na heslo » N a pomoc 

pronásledované C írkvi«, bude od 31. července do 4. srpna. 
Má téma » Svět od encykliky Mír na zemi «, Řečníci povědí,
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LONDÝN. —  Z májového společenského večera v Caxton 
Halí. Sbor zpívá směs národních písní. Malá školačka Zuzan- 
ka Jeřábkové, která se stydlivě obrátila zády k fotografovi, 
přednesla báseň » Našim maminkám «.

co pod pojmem » mírová koexistence « rozumějí komunisté, a 
jak se na ni dívají pravoslavní, východní sjednocení a latinští 
katolíci. 2. srpna při večerní slavnosti promluví býv. spolkový 
kancléř dr. Konrád Adenauer.

Už více než před pěti lety byl zřízen u Augšpurku kostel 
celý ze skla, vystavěný na dálnici Mnichov-Stuttgart, a to 
vedle samé silnice mimo město. Je otevřen ve dne v  noci 
a mnoho automobilistů se tam zastavuje k modlitbě. V neděli 
v něm augsburští dominikáni slouží tři mše svaté s promluvou, 
průměrná návštěva na těchto třech mších svátých je 1800 
osob. Kostel je zasvěcen Panně Marii, ochránkyni na cestách. 
Oficiální název je vzat z hymnu k Panně Marii : » Iter para 

tutum cc, tj. »připrav cestu bezpečnou«, (Podobný kostel se 
staví i v Itálii u Florencie na » Sluneční dálnici« Milán- 
Neapol.)

FRANCIE. —  V  pařížském kostele sv. Ignáce byla uspo
řádána společná ekumenická pobožnost za všechny, kdo jsou 
pronásledováni pro víru v Sov. svazu a ostatních zemích ob
sazených komunisty. Za pravoslavnou Církev promluvil otec 
Dobrinski, za katolíky známý jezuita P, Danielou a za pro
testanty pastor André Dumas. Pobožnost k pravoslavným 
velkonocům uspořádal mezikonfesionální výbor, který si vzal 
za úkol upozornit za zesílené náboženské pronásledování v ko
munistickém Rusku od r. 1959. Počet kostelů byl tam snížen 
z 22 000 na 11 500, počet knězi, kteří mohou vykonávat kněž
skou práci, z 30 000 na 14 000 ; z 64 klášterů bylo zavřeno 
35. Proti založení výboru protestoval za své návštěvy v Paříži 
redaktor Izvěstijí Adžubej.

Mistr Jaro Hilbert, od něhož jsme uveřejnili v NŽ v r. 1960 
několik reprodukcí, měl výstavu ve svém ateliéru ve Ville 
ďAvray (28, rue de Sévres - S. & O.). Výstava měla ústřední 
motiv » Stromy «.

31. května skončily v  Paříži oslavy 800. výročí postavení 
katedrály Notre Dáme. Oslavy se měly konat už loni, ale 
pro smrt papeže Jana byly odloženy. Závěrečné pontiiikální 
mši svaté, kterou sloužil papežský legát kard. Pavel Marella, 
někdejší nuncius ve Francii, byl přítomen president gen. de 
Gaulle a členové vlády. Hned po mši svaté v  katedrále vy
slechli rozhlasové poselství, které papež Pavel V I. pronesl 
přímo z římského francouzského národního kostela sv. Lud
víka. V  rámci jubilejních oslav provedl orchestr a sbor Fran
couzského rozhlasu symfonii Pacem in terris od Daria Milhauda, 
složenou na téma encykliky papeže Jana.

ŠPANĚLSKO. —  V  Madridě se konal začátkem dubna 
sjezd Mezinárodni katolické federace pro tělesnou výchovu. Jako

pozorovatel byl přítomen zástupce Čs. orla františkán P . Ště
pán Zuska.

V Palmě na Mallorce zemřel 24. ledna básník exulant E. J. 
Popera, jehož sbírka » Zamčené dveře « vyšla v Edici Sklizně. 
Jeho básně byly překládány i do jiných řečí. Ještě r. 1962 
vyšla anglicky v Novém Yorku sbírka » This And That«.

RAKOUSKO. —  Víc jak 100 vídeňských dívek obětuje jednu  
neděli v měsíci a jde do nemocnic zastoupit řeholní sestry a 
ošetřovatelky. Akce už existuje přes dva roky a dívky odpra
covaly zdarma na 10 000 pracovních hodin. Podobně už se 
to děje i v jiných městech v Rakousku.

Biskup z Morogoro v TANGANICE mons. Heřman von 
Elswijk posvětil nový kostel v Tungi, který bude sloužit ka
tolíkům, anglikánům a luteránům.

Katolická universita Lovanium v Leopoldville v KONGU  
slaví letos desáté výročí svého založení. Má 1000 studentů 
z 28 zemí, z toho 15 afrických.

Pošty v  BELGII vydali sérii známek, jejichž čistý výtěžek 
je určen ve prospěch protestantských charitativních podniků.

KANADA. —  Kanadský čs. dobročinný spolek ve Winni- 
pegu jmenoval pražského primasa arcibiskupa Berana svým 
čestným členem. Pan arcibiskup poslal předsednictvu Spolku 
fotografii a děkovný dopis —  ještě z Mukařova ; končí slovy : 
» Prosím pak, modlete se za mne, abych vždy a ve všem plnil 
vůli Nej vyššího.«

POLSKO. —  Na svátek nejsvětější Trojice primas kard. 
Wyszyňski udělil kněžské svěcení 40 jáhnům. Y  kázání znovu 
protestoval proti opatřením státních úřadů, že omezují svobod
ný rozvoj náboženského života v  zemi, a proti podceňování 
zásluh, které si Církev získala o Polsko v  dějinách.

Německá sekce mezinárodního hnutí Pax Christi uspořádala 
smírnou pouť do bývalého koncentračního tábora v Osvětimi.

PŘISPĚJTE N A  M O Z A IK U  SV. CYR ILA
A M ETODĚJE

Nám, českým katolíkům, se dostalo velké 
výsady, že máme v bazilice sv. Petra kapli 
zasvěcenou našemu národnímu světci sv. Vá
clavu. Její boční stěny ale zejí prázdnotou. 
Skupina římských českých kněží podala návrh 
dát tam zasadit mozaiky našich svátých apoštolů 
Cyrila a Metoděje na památku jejich loňského 
jubilea příchodu na Velkou Moravu. Plán už 
schválil jak arcikněz baziliky, tak i úřady, které 
se starají o uměleckou její výzdobu. Mozaiky 
budou zhotoveny ve vatikánské Mozaikové ško
le a její umělci si pro ně upraví známý obraz 
Jana Koehlera. Zhotovení a zasazení mozaiky 
bude stát asi dva a půl miliónu italských lir, tj. 
čtyři tisíce dolarů. Nasbírat tuto částku si vzali 
na starost Svaz českých katolíků v U SA a Křes
ťanská akademie v Římě. Jim tedy pošlete 
svůj dar, svůj viditelný projev vděčnosti k mu
žům, o nichž Koehler napsal: »  Toto jsou ot
cové naši«. Neopomiňte uvést : »  Na mozai
ku «. Z U SA  na adresu : Svaz českých kato
líků 2636 So. Central Park Ave., Chicago 
23, 111. ; z jiných světadílů na : Křesťanská
akademie, Via della Conciliazione 1, Roma, 
Italia.
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p o z n á m k y
Šustovy Vzpomínky

Roku 1947, dvě léta po tragické smrti 
prof. Josefa Susty (27. května 1945 
skočil do Vltavy, když byl jakýmsi 
komunistou zlolajně nařčen ze spolu
práce s nacisty), vysel v  Praze I. díl 
jeho Vzpomínek (podtitul » Léta dětská * 
a jin ošská«). Na další —  bohužel po
slední —  díl ( » Mladá léta učňovská a 
vandrovní«) jsme museli čekat až do 
loňského roku. (Vydalo Nakladatelství 
ČSAV ; stran 450, cena váz. výtisku 38 
Kčs.) Tyto své Vzpomínky psal Susta 
ke konci poslední války současně s dvě
ma znamenitými svazky o Janu Lucem
burském a Karlu IV. (» Král cizinec a ; 
d Otec a syn «), publikovanými pak v Čes
kých dějinách Václava Novotného.

Druhý díl Vzpomínek obepíná dobu 
od r. 1891-1899 ; je to čas jeho vyso
koškolských studií v Praze, ve Vídni a 
v fiímě. Toto období bylo zakončeno 
doktorátem z filosofie a habilitad na 
Karlově universitě r. 1900. 261etý Josef 
Susta patřil tehdy mezi nejmladší uni
versitní profesory v bývalém mocnářství.

» Mladá léta učňovská a vandrovní oc 
jsou vzácným dokumentem českého kul
turního života na sklonku 19. století. 
Setkáváme se tu s celou generací vědců, 
z nichž někteří už odcházeli do ústraní 
(např. V. V. Tomek), jiní byli na vrcholu 
vědecké činnosti (Jos. Kalousek, Konst. 
Jireček, Ant. Rezek, Jar. Gol!, Jan Ge
bauer, T. G. Masaryk, Ot. Hostinský 
atd.), kdežto mladí nastupující pracov
níci se tu teprve školili (Jos. Pekař, 
Václav Novotný, J. V. Šimák, Zd. Ne
jedlý, Zd. Tobolka, J. B. Novák, F. X .  
Salda, Max Dvořák a desítky dalších). 
Tato kniha je proto prvořadý přínos 
k našim kulturním dějinám 90. let.

Tento díl Sustových Vzpomínek nás 
však seznamuje s dlouhou řadou slav
ných jmen i z druhých národů, s nimiž 
se spisovatel setkal zvláště za svého 
studijního pobytu v  Itálii. Je velmi těžké 
vypočítat z nich aspoň nej důležitější, a 
proto jen naznačujeme jména, která 
prozrazují Sustovo tehdejší pracovní 
zaměření: Th. von Sickl, zakladatel 
metody studia středověkých listin, do- 
minikán H. Denifle, L. Duchesne, Ach. 
Ratti (pozdější Pius X I.), jezuita Fr. 
Ehrle (potomní kardinál) atd.

Ani se příliš nedivíme, když v doslovu 
píše Josef Macek, že Susta » nepochopil 
marxismus-leninismus «, že k němu » cho
val nedůvěru«, že byl plný » nevíry v 
tvořivou sílu dělnické třídy«. Spíše se 
divíme, že tuto knihu komunistická cen
zura pustila, i když s dlouhým opoždě
ním. Snad je to proto, že na její vydání

naléhal ještě před svou smrtí Zdeněk 
Nejedlý, Sustův nástupce v předsednictví 
České akademie věd a umění, který se 
chystal doprovodit tuto část Vzpomínek 
úvodním slovem. (Susta se o něm taky 
v knize zmiňuje, ale divnou náhodou 
právě Nejedlého jméno vypadlo z dlou
hého rejstříku osob na konci knihy.) 
Buď jak buď, jsme velmi rádi, že tato 
kniha mohla spatřit světlo světa.

Jiří Ryšánek

Praha hodnotí
rok pontifikátu papeže Pavla

30. května vysílal pražský rozhlas 
v italské řeči komentář o prvním roku 
pontifikátu papeže Pavla. Jak se dalo 
čekat, soud je negativní: První měsíce 
se mohlo zdát, že Pavel VI. půjde ve 
šlépějích svého předchůdce, brzy ale se 
ukázalo, že se spíše vrátí k linii » pacel- 
liovské« : ve Svaté zemi se veřejně 
zastal papeže, jemuž léta sloužil ve 
státním sekretariátě, a osobně se zúčast
nil odhalení jeho sochy v  bazilice sv. 
Petra. Prý se k této linii důsledně řadí 
jmenování mons. Alberta Giovanettiho, 
» bojovného pacellisty«, který tolikrát 
na stránkách vatikánského L’Osserva- 
tore Romano hájil Pia X II., za stálého 
pozorovatele při O S N ; jako by tím 
Pavel VI. chtěl dát vzor všem vatikán
ským diplomatickým zástupcům, jak 
mají v politických otázkách smýšlet. 
Také do Italské katolické akce prý se 
vrací starý duch, kterého odtamtud vyhnal 
Jan X X III . Italské biskupy Pavel V I. 
vyzval k novému křížovému tažení 
proti demokratickým silám. A  konečně, 
Pavel VI. chce prý stůj co stůj skončit 
na podzim koncil. —  Pražský rozhlas 
proto nakonec dává papeži Pavlovi rady, 
aby nezklamal velké naděje, které ve 
světě probudil jeho předchůdce. .

Není pochyby o tom, že v prvním 
roce pontifikátu papeže Pavla leccos se 
komunistům nemohlo líbit. Je to pře
devším jistá jasnost v  jeho řečech —  
neuzavírá dveře před druhou stranou, 
ale nijak si nezakrývá, jaké jsou její 
pravé cíle. A  proto katolíky, a zvi. pra
cující třídy, vyzývá, aby se dívali na 
události otevřenýma očima, aby se ne
dali ošálit sliby, s kterými ale nejde 
sdružen pravý pokrok a povznesení. Tak 
např. pravil 25. dubna ; » Mnoho ideo
logií —  které nabízejí řešení těžkostí —  
je nesprávných, jako prvenství hospo
dářství nad mravním a náboženským 
zákonem nebo podvratný a bezbožecký 
marxismus... Tyto ideologie mohou mít 
neblahé následky, a to právě pro pracu
jící ... Otevřte oči a pozorujte události

LONDŤN. —  Dr. A . V. M eniík  u 
varhan, jak ho zná už léta naše londýn
ská krajanská obec. Loni 15. prosince 
oslavil své 80. narozeniny a dostal papež
ské vyznamenání Bene merenti. A  v čer
venci oslaví zlatou svatbu. Celá londýnská 
obec a všichni, jimž okrášlil hrou na var
hany bohoslužby, mu posílají svá přání.

těchto dnů, které ukazují vědeckou sla
bost, nedostatek sociální odolnosti, ne
bezpečí na politickém poli pocházející 
z nauk, které se staly mocnými a které 
chtějí vést ve světě práce. Kéž tyto ideo
logické krize připomenou poctivým a 
statečným lidem, aby přezkoušeli svůj 
snad příliš rychlý souhlas s kulturními 
směry, které právě jsou v  módě ... « Je 
těžké překroutit a vysvětlovat v jiném 
smyslu tato jasná slova ; se skutky lásky 
» dobrého papeže Jana « to šlo komunis
tům snáze.

Apoštolát modlitby
V  červenci se modlíme na úmysl, aby 

důstojnost lidské osoby za nynějších 
životních okolností byla víc a více uzná
vána a respektována ; úmysl misijní : 
za bohoslovce v  misijních zemích.

V  srpnu, aby všechny státy našly 
základ plodného a pokojného rozvoje 
v spravedlivém mravním řádu a v  so
ciální nauce Církve ; misijní úm ysl: za 
domácí klérus v misiích.

V  září: aby pohodlí a vymoženosti 
civilizace nenarušily křesťanské pojetí 
života ; misijní úm ysl: za katechety.

★  ★  4r
PŘ ÍŠTÍ ČÍSLO 9-10 vyjde 15. září. 

Uzávěrka pro ně už 15. srpna. Uzávěrka 
pro listopadové číslo 1. října.
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dopisy • dotáži/ • odpovécfí
Práce koncilu pokračují

Povědělftojyejsvém* článku generální 
tajemník II. vat. sněmu mons. Perikles 
Felici. V půli května bylo Otcům zaslá
no nové znění devíti předloh, o kterých 
se bude jednat na třetím zasedání v září. 
Jsou to schémata o pastorační práci 
biskupů, o východních církvích, o eku
menickém hnutí, o řeholnících, o kně- 
žích, o apoštoláte laiků, o svátosti man
želství, o kněžství a o katolických ško
lách. Další čtyři schémata : o zjevení, 
o Církvi, o misiích a o přítomnosti Církve 
ve světě budou rozeslána, jakmile je 
schválí příslušné komise. Mons. Felici 
si též klade otázku, kdy koncil skončí. 
Nelze dát odpověď, příliš mnoho čini
telů zde zasahuje, a především svoboda 
projevu biskupů. Jistě že sv. Otec usi
luje, aby vše bylo připraveno k ukončení 
co nejrychlejšímu ; proto jsou Otcům 
poslána schémata, aby si je už doma 
v klidu probrali a měli je prostudována 
k diskusím. O některých předlohách se 
musí ještě diskutovat od začátku, a to 
jistě bude žádat delší dobu ; u jiných 
jen musí být hlasováním přijaty učiněné 
úpravy a schéma celé ; další budou redu
kována na pouhé programatické návrhy 
a budou předložena k schválení. Sněm 
trvá už dva roky, a teprve dvě schémata 
jsou projednána —  O liturgii a O pro
středcích sdělování informací. Neměli 
bychom z toho usoudit, že koncil začal 
příliš brzy? Ne, bylo možné předvídat, 
že se Otcové vyjádří kriticky k předlo
hám, nebo je dokonce zamítnou. Jednací 
řád jim dával toto právo, a bylo lze 
očekávat, že Otcové ho použijí. —  Mnozí 
často poukazují na různé lidské stránky 
za koncilu ; pohoršení si z toho vezme 
jen ten, kdo se pohoršuje nad lidskými 
stránkami v celé Církvi. Lidské stránky 
sněmu nám mají být pohnutkou, aby
chom tím obětavěji a horlivěji pracovali 
za jeho zdar a na ten úmysl obětovali 
své modlitby, aby opravdu zvítězila jen 
Kristova láska.

Článek mons. Feliciho byl napsán 
k pátému výročí založení předběžné 
komise; ohlásil je papež Jan v kázání 
na Hod Boží svatodušní 17. května 1959. 
Je to jistě řízení Boží, že právě ve 
výroční den, připadající zase na svátky 
svatodušní, Janův nástupce Pavel VI. 
ohlásil založení Sekretariátu pro styky 
s nekřesíanskými církvemi ; Sekretariát 
sice stojí mimo vlastní koncilové práce 
—• týkající se v první řadě katolické 
Církve — , přece však za svůj vznik vděčí 
ovzduší jednoty, lásky a touhy po sblí
žení a porozumění, které na koncílo- 
vých zasedáních vládlo. Je nutný dnes

nový poměr k nekřesťanským vyzná
ním : poměr sympatie, porozumění za
kládajícího se na upřímnosti, na odmít
nutí jakéhokoliv předsudku. Tak bude 
otevřena cesta k vzájemné úctě a k spo
lupráci v nejrůznějších oblastech, jako 
při obraně náboženství vůbec, na které 
dnes útočí bezbožecký materialismus, 
při obraně přirozeného zákona, jehož 
původcem je Bůh, v kterého všichni 
věříme. Neznalost, předsudky a nejed
nou i trochu vědomé zlé vůle nás defor
movaly jedny v očích druhého. Viděli 
jsme na druhých jen nedostatky, kdežto 
pozornější a láskyplnější pohled by tam 
uviděl i ctnosti zasluhující následování. 
V Římě bude nyní jakýsi ústřední úřad 
řídící snahy o sblížení, na místě samém 
musí dojít k vlastnímu přátelskému 
styku a k spolupráci. — Řízením nového 
sekretariátu byl pověřen kard. Pavel 
Marella, někdejší apoštolský nuncius 
v Japonsku.

Jako pokračování koneilních prací 
můžeme považovat ještě dvě události : 
25. dubna byla uveřejněna jména po
radců komise pro přehlédnutí církevního 
práva. Biskupové i kněží pocházejí 
opravdu ze všech světadílů ; čteme jmé
na kněží z Tanganiky, Barmy, Viet
namu, Cíny, slovenského minority P. 
Daniela Faltyna atd. Mezi poradci je 
též jeden laik, Pius Ciprotti, děkan fa
kulty občanského práva na Papežské 
universitě lateránské a poradce několika 
římských kongregací. Koncem dubna 
konala svá valné zasedání komise pově
řená provedením sněmovní konstituce 
O liturgii. Byly stanoveny směrnice, 
podle kterýcli Sv. stolice bude potvr
zovat akta jednotlivých biskupských 
konferencí, pokud se týkají liturgie. 
Bylo diskutováno též o prvních návrzích 
na obřad koncelebrace a přijímání pod 
obojí (v Římě už dvakrát byla dovolena 
koncelebrace v latinském obřadě, při 
opatském a biskupském svěcení) a o 
otázkách souvisících s reformou mše 
svaté a hreviáře.

Začátkem června zasedala komise 
teologická a komise pro apoštolát laiků. 
Jednalo se především o předloze 0  pří
tomnosti Církve v dnešním světě. Vý
sledky zasedám obou komisí zhodnotila 
komise pro koordinování sněmovních 
prací; bylo to její poslední zasedání 
před zahájením třetího údobí. po

Nápis na hrobě
První pražský arcibiskup Arnošt z 

Pardubic pocházel ze staré české panské 
rodiny Malovců, jež měla v erbu žlu
tého (zlatého) půlkonč v modrém poli.

Jano Koehler : SV. CYRIL A METO
DĚJ. Podle tohoto barevného obrazu 
budou v bazilice sv. Petra vytvořeny 
mozaiky našich věrozvěstů.

Poslední potomek tohoto velkého rozro
du zemřel r. 1905. Byl to svobodný pán 
Antonín Malovec z Malovic a Kosoře, 
polní maršálek a velitel 13. armádního 
sboru v Haliči,

Ve vesnici Kamenu u Pacova je ze 
17. stol. kaple založená Janem Kryšto
fem Malovcem z Malovic. Zřídil při 
kapli hrobku a byl tam i pochován. Na 
jeho rakvi je cínová deska s nápisem, 
který si sám před smrtí složil :

O, čtenáři! Co jsem já? Prach a popel. 
Co jsem byl? Urozený a statečný rytíř 
Jan Kryštof Malovec z Malovic, dědičný 
pán na Kameně, Zvěstové a Libouni ; 
a hle, nyní dědictví mé jsou červi. Byl 
jsem J. M. císařský rada ; než proti smrti 
jsem rady nenašel. Byl jsem soudce 
zemský ; sám pak soudce Božího jsem 
neušel. Byl jsem malostranský hejtman ; 
a jak malou stránku jsem si získal v knize 
života! Byl jsem nej vyšší berní země; 
nyní v herní země a smrti se nalézám. Co 
mně dnes, zejtra tobě. Vzdechni aspoň a 
řekni : »Odpočinutí věcné dej mu, Pane.«

% dopisů
Cekáme, jak se projeví usnesení 

sněmu o liturgii u nás. Je vidět, že 
Církev je teď neobyčejné silná, a má
me radost, že budoucnost patří jí 
a jejím zásadám. Volky nevolky si 
musí pomalu uvědomit i její pronásle
dovatelé, že » těžko jim bude kopat 
proti bodci « (Skt 26, 14).

(Z Čech)

7.-8. číslo Nového života vyšlo v Bíině 20. června 1964. —  Vytiskla P.U.G. Roma, Piazza Pilotta 4. - Italia.


